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У мно штву нај ра зли чи ти јих меј ло ва и по ру ка
што не пре ста но кру же ин тер не том, и че сто
до нас до ђу и ви ше пу та, пра во осве же њеУУ

је би ла ова, не дав но при сти гла на адре су „Гла-
са оси гу ра ни ка”. Не по зна ти аутор је очи глед но
имао по тре бу и ин спи ра ци ју да сво ја углав ном
лу цид на за па жа ња на те му „Ка ко да знаш да си
по ре клом из Ср би је” по де ли са вас ко ли ким чи-
та тељ ством, те их и ми де ли мо са ва ма. Ду хо ви-
те цр ти це та ко ре ћи без гре шке опи су ју мно ге
до бро нам по зна те жи вот не си ту а ци је, те је, из-
гле да, на ше ко лек тив но ис ку ство ве ће не го што
ми сли мо. Аутор, до ду ше, на кра ју при ме ћу је да је
све то сме шно са мо на ма, и да би стран ци ма, ка да
би смо по ку ша ли да им об ја сни мо, ве ро ват но би-
ло вр ло чуд но.

По чев од то га да се у сва кој на шој ку ћи ра ки ја
сма тра за из у зе тан ме ди ка мент ко ји се ко ри сти
за ле че ње свих бо ле сти, за ма са жу, за про сла ве
у свим при ли ка ма, чак и за бри са ње пра ши не. А
че сто се пи је и пре до руч ка, за „цир ку ла ци ју”. Да
ли има ико, пи та се аутор, ко га ма ме ни су на у чи-
ле да „про ма ја уби ја” (на ро чи то ле ти, у пре пу ном
ауто бу су) и да, кад дрем неш по под не, оба ве зно
не што пре ба циш пре ко сто ма ка. Да ље, на во ди, у

Ср би ји је нор мал но да на свом соп стве ном вен-
ча њу по зна јеш са мо тре ћи ну го сти ју и имаш бар
јед ног ро ђа ка с ко јим тво ја по ро ди ца не го во ри.
Да се век на хле ба по је де за ру чак, а да не де љу да-
на по сле сла ве, Бо жи ћа, Ус кр са још има сар ме.

Да за у век жи виш са ма мом и та том. Да ти, сто га,
ро ди те љи стал но го во ре: „До кле год жи виш у мо јој
ку ћи, би ће ка ко ја ка жем!” Да су оба ро ди те ља до
шко ле мо ра ла да пе ша че бо си по сне гу, по пет ки-
ло ме та ра уз бр до. У оба прав ца. Пре ко ка ме ња...

Да се ују тру бо риш да уђеш у ауто бус и да си
бар јед ном из ње га мо рао да иза ђеш да би ума-
као кон тро ли. Да имаш ро ђа ке ко ји се стал но жа-
ле да не ма ју па ра а че сто пу ту ју у ино стран ство
и но се са мо фир ми ра ну гар де ро бу. Да не маш по-
сао, а во зиш BMW...

Да сва ко има без број ку мо ва и да сва ког у око-
ли ни на зи ва „бра том”, без об зи ра на то ко је у пи-
та њу. Да ми слиш да је углав ном све не ка за ве ра
и зби јаш ша ле на ра чун соп стве не тра ге ди је. Да
жи виш у зе мљи где је ба ти на „из ра ја иза шла”. Да
ћеш од су тра „окре ну ти лист” и по че ти да ра диш
све оно што те да нас мр зи...

Ми смо се пре по зна ли. А ви?
М. Јо ва но вић

Реч уредника

Ту ри стич ка ор га ни за ци ја Ср би је ис ко ри сти ла
је про шло го ди шњи Са јам ту ри зма у Лон до ну (од
7. до 10. но вем бра) да у сво јој по ну ди за 2012. го-
ди ну пред ста ви аутох то не про из во де срп ске тра-
ди ци о нал не ку хи ње и про мо тив ним фил мом под
на сло вом Хра на са ду шом (So ul food Ser bia) упот-
пу ни це ли ну на ше ту ри стич ке по ну де (фе сти ва-
ли; при ро да Ср би је – Ду нав, ак тив ни од мор, се ла,
кам по ви; крат ки од мо ри у гра до ви ма; кул тур не
ру те и сл.).

Реч је о га стро ном ским спе ци ја ли те ти ма ко-
ји има ју или тре ба да до би ју озна ку за шти ће ног
ге о граф ског по ре кла (про ја ра, ги ба ни ца, сир,
кај мак, ужич ка пр шу та, ва љев ски ду ван чвар ци
и др.) а ко ји су пред ста вље ни и на Ме ђу на род-
ном сај му ту ри зма Ал пе-Адри ја: To u rism and Le-
i su re Show, у Љу бља ни (од 26. до 29. ја ну а ра ове
го ди не). На овом сај му је за по се ти о це штан да
ТОС-а ор га ни зо ван кок тел са га стро ном ским
спе ци ја ли те ти ма из Ср би је и при ка зан филм So-
ul food Ser bia.

Љи ља на Че ро вић, из Сек то ра за од но се с јав-
но шћу ТОС-а, ка же да је ула га ње у из ра ду ово го-
ди шњег спо та и фил ма (у вред но сти око 30.000
евра) био пун по го дак, јер је спот иза звао ве ли ку
па жњу, ка ко ме ди ја, та ко и по слов них љу ди ко ји
се ба ве ту ри змом. Од ка да се по ја вио на ин тер не-
ту, по гле да ло га је ви ше од пет сто хи ља да љу ди,
а око сто хи ља да га је по ста ви ло на сво је феј сбук
стра ни це, што пред ста вља ве ли ки успех, ка ко за
ТОС, та ко и за срп ски ту ри зам.

Пр ви пут ће ова но ва ту ри стич ка кам па ња, ко ја
ће би ти про мо ви са на на 30 ме ђу на род них сај мо ва
и пре зен та ци ја, би ти пред ста вље на и до ма ћој пу-
бли ци на Ме ђу на род ном сај му ту ри зма, ко ји ће се
кра јем фе бру а ра ове го ди не одр жа ти у Бе о гра ду.

– Же ља нам је, а то је и циљ кам па ње, да се апо-
стро фи ра хра на као ве ли ки и би тан део срп ске
тра ди ци је, као пре по зна тљи ва по ну да за стра не
ту ри сте, ко ји су оча ра ни на шом тра ди ци о нал ном
тр пе зом – на гла ша ва Љи ља на Че ро вић.

J. МекКевит

Храна са душом
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Ових да на је сти гло упо зо ре ње
Европ ске цен трал не бан ке
да су пен зиј ски фон до ви
ши ром Евро пе угро же ни, 
а ана ли ти ча ри пред ви ђа ју
дра стич но сма ње ње пен зи ја
у на ред ним го ди на ма

Уко јој ме ри се ова кав сце на рио мо же
до го ди ти у Ср би ји, пи та ли смо Ива наУУМи ми ћа, фи нан сиј ског ди рек то ра Ре-

пу блич ког фон да за пен зиј ско и ин ва лид-
ско оси гу ра ње:

– У Ср би ји пен зи о не ри за пра во пре жи-
вља ва ју ре фор му по след њих 12 го ди на, а
сва ка ре фор ма зна чи ре ду ко ва ње пра ва и
сма ње ње рас хо да. Др жа ва по ку ша ва и успе-
ва да одр жи пен зиј ски си стем ста бил ним,
пен зи је се ре дов но ис пла ћу ју, у оби му у ко ме
је то пред ви ђе но за ко ном. До са да смо има-
ли три-че ти ри озбиљ не ре фор ме и тре нут не
пен зи је су та кве ка кве је су, у про се ку око
23.000 ди на ра за за по сле не и са мо стал не
де лат но сти и око 9.200 ди на ра за по љо при-
вред не пен зи о не ре. Ис пла ћу ју се на вре ме
и, већ го ди на ма уна зад, истом ди на ми ком.
Ми смо се пре Евро пе су о чи ли с про бле мом
фи нан си ра ња пен зи ја и пре смо ушли у ре-
фор ме пен зиј ског си сте ма, те је ре ал но оче-
ки ва ти да се на Ср би ју не ће пре ли ти та лас
пен зиј ске кри зе ко ји је за хва тио Евро пу.

По зна то је да др жа ва Ср би ја, као га рант
за ис пла ту пен зи ја, обез бе ђу је не до ста ју ћи
део сред ста ва за ис пла ту, и за 2012. го ди ну
пла ни ра но је да уче шће др жав них до та ци ја
бу де око 49 од сто. Ме ђу тим, Ми мић под се-
ћа да у струк ту ри уче шћа др жа ве има онај
део ко ји се зо ве оба ве за др жа ве и део ко ји
је га ран ци ја др жа ве. Оба ве за др жа ве од но-
си се на со ци јал на да ва ња пре ма гра ђа ни ма
и тај део др жа ва мо ра да из два ја и ис пла ћу-
је, без об зи ра на при хо де Фон да. Га ран ци ја
др жа ве је чи ста до та ци ја за ис пла ту пен зи ја
и она се у 2011. го ди ни кре та ла око 41 од сто
укуп них рас хо да за пен зи је.

– У 2011. го ди ни те ку ћи при хо ди Фон да
из но си ли су 501 ми ли јар ду ди на ра, од че га
је из до при но са и дру гих при хо да на пла-
ће но 265 ми ли јар ди ди на ра, а пре о ста лих
236 ми ли јар ди ди на ра чи ни ле су до та ци је и
тран сфе ри. Ви ди мо да је до та ци ја би ла 47,1
од сто. Ме ђу тим, у тај про це нат је укљу че но
из два ја ње Ми ни стар ства ра да и со ци јал не
по ли ти ке од 30 ми ли јар ди ди на ра, од но сно

6,14 од сто, што су ина че оба ве зе др жа ве.
Пре о ста лих 41 од сто би ли су тран сфе ри Ми-
ни стар ства фи нан си ја, тач ни је да ва ња за по-
кри ће не до ста ју ћих сред ста ва или га ран ци-
ја др жа ве. Ако би се од тог де ла из дво ји ла и
сред ства ко ја др жа ва та ко ђе мо ра да пла ћа
за здрав стве но оси гу ра ње пен зи о не ра, као
и до та ци је за фи нан си ра ње по љо при вред-
них и вој них пен зи ја, до шли би смо до ре-
ал них 30 од сто ко ли ко би то ком 2012. би ло
ди рект но пре ба че но Фон ду ПИО за ис пла ту
пен зи ја. Да кле, ка да се фи нан сиј ска сред-
ства Фон да по сма тра ју ана ли тич ки, ја сно је
да је струк ту ра са свим дру га чи ја од уоби ча-
је ног на чи на пред ста вља ња и да је уче шће
др жа ве тек не ко ли ко про це на та ви ше не го у
зе мља ма у окру же њу – по ја шња ва Ми мић.

По вр шан при ступ по да ци ма РФ ПИО од
стра не по је ди них гла сно го вор ни ка узро-
ко вао је по гре шне оце не о фи нан сиј ском
по тен ци ја лу Фон да и си гур но сти ис пла те
пен зи ја, и та кву ин фор ма ци ју упу тио јав но-
сти. По сле ди ца то га је уз не ми ре ност 1,68
ми ли о на пен зи о не ра и још ве ћег бро ја оси-
гу ра ни ка – бу ду ћих пен зи о не ра.

– На рав но, то је не тач но – ка те го ри чан је
Иван Ми мић. – Ис пла та пен зи ја ни чим ни је
угро же на. Си гур ност ис пла те је за га ран то-
ва на и сред ства су пла ни ра на и пред ви ђе на
у тач ном из но су. За ову го ди ну по треб но је
278 ми ли јар ди ди на ра да се из дво ји из бу-
џе та Ре пу бли ке и та сред ства ће мо и ко ри-
сти ти. Оста так ће би ти обез бе ђен кроз на-
пла ту до при но са за пен зиј ско и ин ва лид ско
оси гу ра ње. У ме ђу вре ме ну, а по чев од 1. ја-
ну а ра ове го ди не, пре у зе ли смо и по сло ве
оства ри ва ња пра ва и ис пла те пен зи ја и за
вој не пен зи о не ре. Уку пан тран сфер др жа-

ве по ве ћан је за из нос по тре бан за ре дов ну
ис пла ту и вој них пен зи о не ра, та ко да од го-
вор но твр дим да ће пен зи је за свих 1,68 ми-
ли о на пен зи о не ра ићи ре дов но.

Др жа ва рас по ла же свим ин стру мен ти ма
ка да је у пи та њу фи нан си ра ње пен зи ја, об-
ја шња ва Ми мић. То фи нан си ра ње за ви си,
пре све га, од бро ја за по сле них, од но сно од
бро ја оси гу ра ни ка и бро ја ко ри сни ка пен-
зи ја. Тре нут но у Ср би ји тај од нос ни је за до-
во ља ва ју ћи, из но си 1:1,2, а оп ти мал но би,
по овој сто пи до при но са, би ло 1:3. Др жа ва
је та ко ја опре де љу је сто пу до при но са и
има ин стру мен те за њи хо ву на пла ту. Фонд
мо же да по мог не са мо ко ри сним, прак тич-
ним пред ло зи ма, али не ма на чи на да бит-
ни је ути че на из нос до при но са и про це нат
на пла те.

– При ли ком из ра де бу џе та и фи нан сиј-
ских пла но ва за про шлу и ову го ди ну, зах-
тев Ме ђу на род ног мо не тар ног фон да, што
је угра ђе но и у За кон о пен зиј ском и ин ва-
лид ском оси гу ра њу, био је да се за 5-6 го-
ди на до ђе до уче шћа пен зи ја у дру штве ном
бру то про из во ду од око 10 од сто. Са да је
то уче шће код нас на ни воу 12 про це на та,
а на по ми њем да је европ ски про сек не где
око 12 од сто. Ми смо За ко ном пред ви де-
ли си стем ускла ђи ва ња два пу та го ди шње,
у апри лу и ок то бру, као и за ра да у јав ном
сек то ру, а на чин ускла ђи ва ња је та кав да
ће не дво сми сле но за 5-6 го ди на до ве сти
пен зи је на овај ни во уче шћа у БДП. Си гур-
но је да ће пен зи је на ред них го ди на има ти
ма ли пад, али не та ко дра сти чан ка ко се пи-
ше, ни ти ка кав ће би ти у зе мља ма Европ ске
уни је – твр ди Иван Ми мић, фи нан сиј ски ди-
рек тор Фон да ПИО. Г. О.

ИВАН МИ МИЋ, ФИ НАН СИЈ СКИ ДИ РЕК ТОР РФ ПИО

Ис пла та пен зи ја ре дов на и
си гур на

Иван Мимић
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актуелно

Фонд ПИО је, још 2010. го ди-
не, омо гу ћио оси гу ра ни ци ма
елек трон ски увид у по дат ке
ма тич не еви ден ци је, од но сно у
нај ва жни је чи ње ни це ве за не за
рад ни стаж и пла ћа ње до при-
но са. Услов је са мо да оси гу ра-
ни ци на ба ве пин код, ко ји се
из да је од мах по зах те ву у би ло
ко јој фи ли ја ли Фон да и трај но
се ко ри сти. Исте го ди не уве ден
је још је дан сер вис на ме њен
по сло дав ци ма: омо гу ће но им је
да елек трон ским пу тем про ве-
ре ис прав ност и пре ли ми нар но
пре кон тро ли шу по дат ке упи са-
не у М-4 при ја ве, ко ји се од но се
на за ра де за по сле них и до при-
но се за пен зиј ско и ин ва лид ско

оси гу ра ње. Сер ви си се ко ри сте 
пре ко сај та www. pio. rs.

Уку пан број по сло да ва ца ко ји 
су од апри ла 2010. до да нас про-
ве ра ва ли ис прав ност сво јих М-4 
фај ло ва је 10.970. Уку пан број из-
да тих пин ко до ва, од но сно при-
ступ них ши фри за про ве ру упла-
те до при но са од 28. 6. 2010. до 
са да је 23.257. Од то га је, као што 
се мо гло и оче ки ва ти, нај ви ше 
при ступ них ши фри из да то у Фи-
ли ја ли за град Бе о град – 7.082, и 
у Слу жби ове фи ли ја ле на Но вом 
Бе о гра ду – 2.764. За тим сле де 
фи ли ја ла у Но вом Са ду, у ко јој је 
за ин те ре со ва ним гра ђа ни ма из-
да то 1.740 пин ко до ва. У Пан че ву 
је 1.160 оси гу ра ни ка до би ло сво-

ју ши фру, а у Ни шу је мо гућ ност 
да при сту пи сер ви су за увид у по-
дат ке ма тич не еви ден ци је Фон да 

за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње до би ло 1.049 гра ђа на.

Ј. Оцић

Ле ка ри Фон да ПИО оба вља ју ве шта-
че ње о рад ној спо соб но сти, те ле-
сном оште ће њу, по тре би за по мо ћи

и не гом и дру гим чи ње ни ца ма ко је су бит не
за пра ва из пен зиј ског и ин ва лид ског оси-

гу ра ња. По ред то га, вр ше и ве шта че ња по
ме ђу на род ним уго во ри ма. Пре ма ре чи ма
Ве ре Ми шче вић, ру ко во ди о ца Гру пе за ад-
ми ни стра тив не по сло ве у Сек то ру за ме-
ди цин ско ве шта че ње, у про шлој го ди ни је
би ло укуп но 101.410 пред ме та, од то га за
пра ва за ко ри сни ке цен та ра за со ци јал ни
рад 15.773, а ка да је реч о пра ви ма из ПИО,

би ло је 85.637 пред ме та (по да ци за Ср би ју
без По кра јин ског фон да).

Ка да је реч о пр во сте пе ном по ступ ку, за
оце ну рад не спо соб но сти по зи тив но ре-
ше них би ло је 9.530 пред ме та, а од би је них

12.077. При оце ни
за оства ри ва ње
пра ва за по моћ
и не гу дру гог ли-
ца, ово пра во су
оства ри ле 13.654
осо бе, док њих
17.853, ко ји су
под не ли зах тев,
ни су ус пе ли то
пра во и да оства-
ре. У про шлој
го ди ни је при ли-
ком ве шта че ња
те ле сног оште ће-
ња би ло 4.180 по-
зи тив но, а 4.474
не га тив но ре ше-
них пред ме та, а
кад го во ри мо о
оста лим пра ви-

ма из пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња,
по зи тив но ре ше них пред ме та је 428, а не га-
тив них 191. Ка да је реч о по да ци ма из дру-
го сте пе ног по ступ ка, би ло је на ла за, оце на
и ми шље ња ко ји су из ме ње ни: 337 (те ле сно
оште ће ње), 858 (оце на рад не спо соб но сти),
525 (по моћ и не га дру гог ли ца), 31 (оста ла
пра ва из ПИО). У дру го сте пе ном по ступ ку

по твр ђе но је: 4.886 на ла за за оце ну рад-
не спо соб но сти, 756 за те ле сно оште ће-
ње, 6.365 за по моћ и не гу дру гог ли ца, а 92
на ла за је по твр ђе но ка да је реч о оста лим
пра ви ма из ПИО. У пр во сте пе ном по ступ ку
ве шта че но је и за пра ва ко ри сни ка цен та ра
за со ци јал ни рад: од укуп но 13.383 пред ме-
та по зи тив но ре ше них је би ло 5.765, док је у
дру го сте пе ном би ло 127 по зи тив но и 2.263
не га тив но ре ше на пред ме та. Код оце не
рад не спо соб но сти при ли ком ве шта че ња
по ме ђу на род ним уго во ри ма по зи тив но су
ре ше на 2.133 зах те ва, а од би јен 1.871; код
ве шта че ња те ле сног оште ће ња би ло је 28
по зи тив них, а од би је них шест; за ту ђу по-
моћ и не гу по зи тив них 380, а не га тив них
299, док је за оста ла пра ва из ПИО, та ко ђе
по ме ђу на род ним кон вен ци ја ма, би ло 67
по зи тив них и 184 од би је них, од но сно не га-
тив но ре ше них пред ме та.

У По кра јин ском фон ду на во де да је при
оце ни рад не спо соб но сти, збир но у пр во-
сте пе ном и дру го сте пе ном по ступ ку, би ло
11.315 ве шта че ња, у оства ри ва њу пра ва
на ту ђу по моћ и не гу укуп но 18.475, а при
оце ни те ле сног оште ће ња ле ка ри По кра-
јин ског фон да оба ви ли су 1.801 ве шта че ње.
За ко ри сни ке цен та ра за со ци јал ни рад вој-
во ђан ски ле ка ри ве шта ци ура ди ли су 7.873
ве шта че ња, а по ме ђу на род ним уго во ри ма
2.971. Да кле, на те ри то ри ји це ле Ср би је, ле-
ка ри ве шта ци су укуп но да ли чак 142.044
на ла за, оце на и ми шље ња.

Ј. Оцић

СЕК ТОР ЗА МЕ ДИ ЦИН СКО ВЕ ШТА ЧЕ ЊЕ РФ ПИО У 2011.

Ско ро 150.000 ве шта че ња

УПО ТРЕ БА ЕЛЕК ТРОН СКИХ СЕР ВИ СА ФОН ДА

Ла ко до сво јих по да та ка
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ПРИ МЕ ЊУ ЈЕ СЕ ОД 1. ФЕ БРУ А РА ДО 30. АПРИ ЛА 2012. ГО ДИ НЕ
Осно ви це % Од про сеч не за ра де 22%
1 35 19.498 4.289,56
2 40 22.283 4.902,26
3 54 30.082 6.618,04
4 65 36.210 7.966,20
5 80 44.566 9.804,52
6 87 48.466 10.662,52
7 115 64.064 14.094,08
8 127 70.749 15.564,78
9 155 86.347 18.996,34
10 200 111.416 24.511,52
11 300 167.124 36.767,28
12 400 222.832 49.023,04
13 500 278.540 61.278,80

До при нос за ко ни то сти
по сло ва ња, по бољ ша њу
про це са и по слов них 
ак тив но сти – основ ни ци ље ви 
ин тер не ре ви зи је у РФ ПИО

Ин тер на ре ви зи ја је нор ма тив но ус по-
ста вље на у Фон ду ПИО 2007. го ди не,
а од сеп тем бра про шле го ди не оба-

вља се кроз Сек тор за ин тер ну ре ви зи ју. Овај
сек тор је функ ци о нал но и ор га ни за ци о но
не за ви сан, по сто ји са мо у Ди рек ци ји Фон да
и прак тич но ис пи ту је и оце њу је по слов не ак-
тив но сти на ни воу чи та вог РФ ПИО, ка же за
„Глас оси гу ра ни ка” На да Ме ти кош, ди рек тор
Сек то ра за ин тер ну ре ви зи ју.

– У окви ру Сек то ра функ ци о ни шу два оде-
ље ња: Оде ље ње за ин тер ну ре ви зи ју фи нан-
сиј ско-ра чу но вод стве них по сло ва и Оде ље-
ње за ин тер ну ре ви зи ју ис пла та пен зи ја и
нов ча них на кна да (ко је оба вља ре ви зи ју по-
сло ва из функ ци је Фон да). Основ ни акт на шег
функ ци о ни са ња је По ве ља ин тер не ре ви зи је,
ко ја по ста вља оквир на пра ви ла, прин ци пе,
од го вор но сти и прав це де ло ва ња ин тер не
ре ви зи је у Фон ду – об ја шња ва ди рек тор ка
Ме ти кош.

Уло га ин тер не ре ви зи је је да кроз си сте ма-
ти чан и ди сци пли но ван при ступ у са гле да ва-
њу по сло ва ња пру жи ру ко вод ству струч но и
про фе си о нал но ми шље ње о функ ци о ни са њу
си сте ма фи нан сиј ског упра вља ња и кон тро-
ла у Фон ду.

Осно ви ци ље ви ин тер не ре ви зи је у Фон-
ду су да сво јим ра дом до при не се ускла ђе-
но сти по сло ва ња са ва же ћим про пи си ма,
ин тер ним ак ти ма и упут стви ма; по ве ћа њу

од го вор но сти у тро ше њу сред ста ва и упра-
вља њу имо ви ном Фон да; по ди за њу ква ли-
те та у оба вља њу по сло ва и уста но вље њу
од ре ђе них пра ви ла и про це ду ра у ра ду;
по ве ћа њу еко но мич но сти и ефи ка сно сти у
по сти за њу по ста вље них ци ље ва и др.

– Кон ти ну и ра ним ре ви ди ра њем свих
функ ци ја и про це са по сло ва ња и ус по ста-
вље них кон тро ла, са чи ња ва њем из ве шта ја
и да ва њем пре по ру ка за от кла ња ње утвр-
ђе них сла бо сти у ра ду, ин тер на ре ви зи ја
по ма же ру ко вод ству Фон да у по ди за њу ни-
воа за ко ни то сти по сло ва ња кроз пра вил-
ну при ме ну ва же ће ре гу ла ти ве и до след ну
при ме ну до не тих ин тер них пи са них пра-
ви ла и ус по ста вље них про це ду ра у са мом
Фон ду. Циљ ра да овог сек то ра је да до при-
не се за ко ни то сти, еко но мич но сти и ефи ка-
сно сти по сло ва ња – по ја шња ва на ша са го-
вор ни ца.

За про те кле три го ди не у Фон ду је оба вље-
но ви ше од 300 ре ви зи ја и да то око 70 пре по-
ру ка за от кла ња ње сла бо сти у ра ду, уна пре-
ђе ње по сто је ћих кон тро ла и ус по ста вља ње
но вих, не до ста ју ћих кон тро ла (до но ше ње не-
до ста ју ћих упут ста ва, као и при ла го ђа ва ње и
по бољ ша ва ње по сто је ћих упут ста ва за рад).

– Ква ли тет на упут ства и ин струк ци је за рад,
ускла ђе ни са ва же ћом ре гу ла ти вом, умно го-
ме олак ша ва ју рад за по сле ни ма, сма њу ју по-
ја ву гре ша ка, обез бе ђу ју је дин ствен при ступ
и ефи ка сни ји рад на ни воу Фон да. Ре ви зи ја
ра ди на то ме да да ва њем пре по ру ке сма њу је
ри зи ке у по сло ва њу, под сти че ус по ста вља ње
кон трол них ме ха ни за ма та мо где они ни су ус-
по ста вље ни, и њи хо во уна пре ђе ње, уко ли ко
не функ ци о ни шу на пра ви на чин – на гла ша ва
На да Ме ти кош, ди рек тор Сек то ра за ин тер ну
ре ви зи ју у Ди рек ци ји РФ ПИО.

В. Ана ста си је вић

СЕК ТОР ИН ТЕР НЕ РЕ ВИ ЗИ ЈЕ У ФОН ДУ ПИО

За три го ди не ви ше од 300
ре ви зи ја

ЗА НА РЕД НА ТРИ МЕ СЕ ЦА

Ви ше осно ви це оси гу ра ња
За гра ђа не ко ји са ми пла ћа ју до при нос за пен зи је од упла те за фе-

бру ар ва же но ве осно ви це оси гу ра ња ко је су за 3,49 од сто ви ше од 
до са да шњих (због ускла ђи ва ња са кре та њем за ра да у прет ход ном 
квар та лу).

До при нос за пен зиј ско-ин ва лид ско оси гу ра ње је 22 од сто, што зна-
чи да ће се ме сеч ни из да так кре та ти у ра спо ну од 4.289,56 до 61.278,80 
ди на ра. Ови из но си при ме њи ва ће се на упла те за фе бру ар, март и 
април ове го ди не.

Да под се ти мо, пен зиј ски стаж по чла ну 15 се би мо гу упла ћи ва ти сви 
они ко ји ни су у рад ном од но су. Из нос ко ји јед ном ода бе ру за упла ту 
гра ђа ни мо гу ме ња ти у за ви сно сти од сво јих пла те жних мо гућ но сти, 
с тим што за про ме ну осно ви це тре ба бла го вре ме но да под не су зах-
тев на шал те ру фи ли ја ле Фон да ПИО ко јој при па да ју.

В. А.

НаНаНаа д д ддаааа
МеМеМеМе т т т ти ии икокококошшшш
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између два броја

При јем за уче сни ке Европ ског пр вен ства
у ру ко ме ту

Игор Па вли чић, гра до на чел ник Но вог Са да, при мио је у Град ској ку ћи пред став ни ке
ре пре зен та ци ја ко је су се на Европ ском пр вен ству у ру ко ме ту так ми чи ле у Но вом Са ду.
При је му су при су ство ва ле и су ди је, де ле га ти, пред став ни ци Европ ске ру ко мет не фе де-
ра ци је, као и чла но ви ло кал ног ор га ни за ци о ног од бо ра.

Аграр ни бу џет ра ван
про шло го ди шњем

Ово го ди шњи аграр ни бу џет гра да Кра-
гу јев ца би ће иден ти чан про шло го ди шњем
и из но си ће 92,5 ми ли о на ди на ра. Нај ви ше
нов ца би ће уло же но у по бољ ша ње во до-
снаб де ва ња на се лу и уре ђе ње атар ских
пу те ва, а по љо при вред ни ци ће мо ћи да ко-
ри сте и под сти цај на сред ства и кре ди те.

На пла ни ра ни аграр ни бу џет тре ба до да-
ти и 37 ми ли о на ди на ра ко ји се из бу џе та
Кра гу јев ца из два ја ју за Град ске роб не ре-
зер ве, па је за уна пре ђе ње и раз вој по љо-
при вред не про из вод ње пла ни ра но укуп но
135 ми ли о на ди на ра.

У при пре ми је ло кал ни Про грам раз во ја
по љо при вре де, а уско ро ће би ти рас пи сан
тен дер за на бав ку ми не рал ног ђу бри ва за
при хра ну, ко је се рас по де љу је пре ко град ске
Ди рек ци је за роб не ре зер ве. По чи ње и раз-
ду жи ва ње јаг ња ди и ју ни ца, ко ји су би ли на
чу ва њу код шу ма диј ских по љо при вред ни ка.

Ме ђу тим, оно што оп те ре ћу је и ово го ди-
шњи аграр ни бу џет Кра гу јев ца су ду го ва ња
по љо при вред ни ка на име ра ни је одо бре-
них кре ди та, ко ја чи не го то во тре ћи ну овог
бу џе та.

Он лајн пре да ва ње 
у Би бли о те ци гра да
Бе о гра да

Пре да ва ње Ду нав ске мре же (DA LEC) одр-
жа ва се у Рим ској дво ра ни Би бли о те ке гра да
Бе о гра да (Кнез Ми ха и ло ва 56), 1. фе бру а ра,
од 16 до 18 ча со ва. То је дру го у ци клу су од пет
он лајн пре да ва ња у окви ру ме ђу на род ног ме-
диј ског про јек та „Мла ди и ста ри дуж Ду на ва”.

Те ма пре да ва ња је „Ко је су вред но сти
обра зо ва ња у по ду нав ском ре ги о ну”, а пре-
да вач је др Ка та ри на По по вић, до цент на
Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду и пред-
сед ник Дру штва за обра зо ва ње од ра слих.
Пре да ва ње се пу тем ин тер не та пре но си и
слу ша о ци ма у Не мач кој, Аустри ји, Ма ђар-
ској, Ру му ни ји и Бу гар ској.

Ки кин да: по 5.000 ди на ра нај у гро же ни ји ма
Оп шти на Ки-

кин да до де ли ла
је јед но крат ну по-
моћ сво јим нај си-
ро ма шни јим жи-
те љи ма. По моћ
од по пет хи ља да
ди на ра до би ло је
25 пен зи о не ра и
ин ва ли да ра да, а
пла ни ра се да и
убу ду ће бу де ова-
квих из два ја ња.

Про шле го ди не
нов ча ну по моћ
до би ло је сто пен-
зи о не ра са ове
оп шти не.

Ре ги стро ва ним по љо при вред-
ним га здин стви ма у 2010. го ди ни 
ис пла ће но је на име ре гре са бли-
зу 15 ми ли јар ди ди на ра. Про шле 
го ди не ис пла ће но је око пет ми-
ли јар ди ди на ра на име ре гре са за 
ра тар ску про из вод њу, и то у из но су 
од 14.000 ди на ра по хек та ру за све 
оне ко ји има ју до сто хек та ра зе-
мљи шта.

На овај на чин из ми ре не су оба-
ве зе пре ма по љо при вред ни ци ма, 
и то нај пре за ра та ре ко ји има ју до 
30 хек та ра, а на кон то га и за оне ко-
ји има ју до 100 хек та ра зе мљи шта.

Ово го ди шњи аграр ни бу џет из-
но си око 30 ми ли јар ди ди на ра и
ре сор но ми ни стар ство ће уско ро
иза ћи са но вим ме ра ма и уред-
ба ма ко је ће под ста ћи по љо при-
вред ну и ин ду стриј ску про из вод-
њу. Под се ћа мо, на осно ву За ко на
о бу џе ту за 2012. го ди ну, Вла да Ре-
пу бли ке Ср би је је усво ји ла Уред бу
ко ја је основ да по љо при вред ним
про из во ђа чи ма бу де ис пла ћен
пре о ста ли но вац на име ре гре са
за ра тар ску про из вод њу за 2011.
го ди ну, у из но су од 14.000 ди на ра
по хек та ру.

Ре грес по љо при вред ни ци ма
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Про сеч на пла та у де цем бру 43.887 ди на ра
Про сеч на не то за ра да у Ср би ји у де цем бру 2011. 

би ла је 43.887 ди на ра (414 евра), што је ре ал но ви-
ше за 15,2 од сто, а но ми нал но за 14,4 од сто не го 
у но вем бру, об ја вио је Ре пу блич ки за вод за ста ти-
сти ку (РЗС).

Ка ко се на во ди у са оп ште њу За во да, про сеч на 
бру то за ра да у Ср би ји, са по ре зом и до при но си ма, 
ис пла ће на у де цем бру 2011. би ла је 61.116 ди на ра 
(577 евра), што је ре ал но за 15,6 од сто, а но ми нал-
но за 14,8 од сто ви ше не го у прет ход ном ме се цу. 
За ра де су у евре пре ра чу на те пре ма зва нич ном 
кур су На род не бан ке Ср би је на дан об ја вљи ва ња 
по да та ка, 25. ја ну а ра 2012.

Пре ма по да ци ма РЗС, у Ср би ји је де цем бар ска 
не то за ра да би ла ре ал но за 3,6 од сто, а но ми нал но 
за 10,9 од сто ви ша не го у истом ме се цу 2010.

Бру то за ра да у де цем бру 2011. би ла је ре ал но за 
3,9 од сто ви ша не го го ди ну да на ра ни је, а но ми нал-
ни раст про сеч не бру то за ра де био је 11,2 од сто.

Тр сте ник: по моћ
пен зи о не ри ма

Оп шти на Тр сте ник по ма га ће то ком ове го ди не 
пен зи о не ри ма ко ји нај те же жи ве. Пла ни ра но је да 
нај у гро же ни ји ме шта ни ове оп шти не до би ју по 3.000 
ди на ра. Пре ма по след њим по да ци ма над ле жних, на 
овом под руч ју има око 800 та квих пен зи о не ра.

Оп шти на Тр сте ник ће по мо ћи и по ро ди ља ма до-
де љу ју ћи им јед но крат ну по моћ од 10.000 ди на ра, а 
по себ но ће би ти сти му ли са не же не са ви ше де це.

Бе о град до био
Слу жбу хит не по мо ћи
за жи во ти ње

Глав ни град је до био Слу жбу хит не по мо ћи за жи-
во ти ње, пр ву у зе мљи, ко ја ће, по угле ду на свет ске, 
пру жа ти ве те ри нар ску по моћ пре све га на пу ште-
ним жи во ти ња ма, али и вла снич ким ко ји ма је нео-
п ход на хит на ин тер вен ци ја. Слу жба функ ци о ни ше 
при Ам бу лан ти за ма ле жи во ти ње Ве те ри нар ске 
уста но ве „Ве те ри на Бе о град”, у Бу ле ва ру де спо та 
Сте фа на 119.

По ред са ле за хит не ин тер вен ци је и по сто пе ра-
тив ног бло ка, ова уста но ва рас по ла же ква ли тет ним 
ве те ри нар ским ка дром, а по се ду је и ком плет но 
опре мље на те рен ска во зи ла и нај са вре ме ни је апа-
ра те, по пут ул тра звуч ног за ди јаг но сти ку, ренд ге на 
и апа ра та за раз ви ја ње ренд ген фил мо ва. По се ду је и 
хи рур шки сто са елек трич ним по де ша ва њем ви си не, 
ре флек тор, ин ха ла ци о ну ане сте зи ју, опре му за мо ни-
то ринг, ЕКГ, ауто клав сте ри ли за тор, елек тро скал пел. 
Ви де о скоп знат но олак ша ва рад ве те ри на ра при ли-
ком пре гле да жи во ти ња, а во зи ло хит не по мо ћи има 
и два но си ла за пре воз по вре ђе них жи во ти ња.

Број те ле фо на хит не по мо ћи за жи во ти ње је 
062/8090-333, рад ним да ни ма од 8 до 16 ча со ва. 
Отва ра њем ове слу жбе ис пу ње но је обе ћа ње да то 
Бе о гра ђа ни ма пре три го ди не, ка да је град пре у зео 
над ле жност над „Ве те ри ном Бе о град”.

Ис пла та 
пен зи ја

Ис пла та дру гог де ла
де цем бар ских при ма ња
пен зи о не ри ма из ка те го-
ри је за по сле них по че ла
је 25. ја ну а ра.

Бив шим по љо при-
вред ни ци ма дру ги део
пен зи ја за де цем бар ис-
пла ћен је 20. ја ну а ра.
Истог да на дру ги део
де цем бар ских при ма ња
до би ли су и вој ни пен зи-
о не ри.

Пен зи о не ри са мо стал-
них де лат но сти при ми-
ће сво је це ле ја ну ар ске
пен зи је 3. фе бру а ра.

Кра гу је вац: све то сав ски па ке ти ћи за 
основ це

Уочи школ ске 
сла ве, Све тог Са ве, 
основ ци из шко-
ле „19. ок то бар”, у 
кра гу је вач ком на-
се љу Мар шић, до-
би ли су па ке ти ће. 
По кло не су им по-
сла ли вр шња ци из 
Ве ли ке Бри та ни је, 
по сред ством Град-
ске упра ве за со ци-
јал ну по ли ти ку и дру штве ну бри гу о де ци и Удру же ња гра ђа на „Љу би бли жњег
свог”.

Ове го ди не сти гло је 150 па ке ти ћа, а до би ли су их уче ни ци ни жих раз ре да из-
дво је них оде ље ња Основ не шко ле „19. ок то бар” у се ли ма Цве то је вац, До ње Ко-
ма ри це, Бо ту ње и Кор ман. У по кло ни ма ко је су вр шња ци ма за срп ску школ ску
сла ву при ку пља ли ма ли ша ни из Ве ли ке Бри та ни је би ло је све га, од школ ског
при бо ра, ша ло ва и ру ка ви ца до игра ча ка. Ма ли ша ни су у знак за хвал но сти при-
пре ми ли при ред бу.

Мо гућ ност обра зо ва ња код ку ће
Но вим За ко ном о основ ном обра зо ва њу и вас пи та њу, ко ји би у Скуп шти ни Ср би је

тре ба ло да се на ђе по хит ном по ступ ку, пред ви ђе но је и шко ло ва ње на да љи ну. На-
и ме, овим за ко ном је пред ви ђе но да ро ди тељ има пра во да свом де те ту ор га ни зу је
на ста ву код ку ће, а то пра во ва жи и за уче ни ке са смет ња ма у раз во ју.

Ро ди тељ ће би ти у оба ве зи да до кра ја на став не го ди не пи сме но оба ве сти шко-
лу ко ју де те по ха ђа о евен ту ал ној на ме ри да се оно од сле де ће школ ске го ди не
обра зу је у свом до му. Шко ла је ду жна да ор га ни зу је по ла га ње раз ред них ис пи та
из свих пред ме та, у скла ду са на став ним пла ном и про гра мом за од ре ђе ни раз ред,
а уче ни ци ма ће се из да ва ти уве ре ње о по ло же ном ис пи ту. Уче ни ци са смет ња ма у
раз во ју по ха ђа ју основ ну шко лу за јед но са оста лим ђацима, а ка да је то у њи хо вом
нај бо љем ин те ре су, у шко ли за уче ни ке са смет ња ма у раз во ју. И ови ђа ци, пре ма
пред ло гу но вог за ко на, има ју пра во на ин ди ви ду ал ни обра зов ни план.

По сто ја ће и мо гућ ност ор га ни зо ва ња уче нич ких за дру га да би де ца сте кла од го-
вор ност и рад не на ви ке и лак ше се про фе си о нал но усме ри ла. Шко ла ће мо ћи да
пру жа и услу ге про да је про из во да из за дру ге, као и школ ског при бора и опре ме.
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Но вим За ко ном о со ци-
јал ној за шти ти, усво-
је ним про шле го ди не,

пред ви ђе на су ве ћа со ци јал на
да ва ња, али је у Ср би ји по ве-
ћан и број оних ко ји ма је по-
моћ нео п ход на. У 2011. го ди ни
број си ро ма шних ста нов ни ка
је по рас тао, а ме сеч но има око
1.300 но вих ко ри сни ка со ци јал-
не по мо ћи. Ма те ри јал на по моћ
је, пре ма по да ци ма из апри ла
про шле го ди не, ис пла ћи ва на
за 183.331 ко ри сни ка, де чи ји
до да так је при ми ло 199.625, а
ро ди тељ ски до да так 61.499 ко-
ри сни ка. Основ ни до да так за
по моћ и не гу дру гог ли ца у си-
сте му со ци јал не за шти те ис пла-
ћен је у истом ме се цу за 19.521
ко ри сни ка, а уве ћа ни до да так
ту ђе по мо ћи за 13.649 осо ба.
Цен три за со ци јал ни рад бри-
ну о 598.156 нај у гро же ни јих,
а не до ста так ве ћи не цен та ра
је што сва ки рад ник у про се ку
бри не о ско ро 200 ко ри сни ка.
Цен тар у Бо ру, на при мер, бри-
не о 623 ко ри сни ка, док јед но-
крат ну нов ча ну по моћ при ма
215 осо ба.

Пре ма но вим за кон ским ре-
ше њи ма, ве ћа нов ча на при-
ма ња пре те жно се од но се на
до ма ћин ства са ви ше чла но ва
у ко ји ма су сви не спо соб ни за
рад, као и на са мо хра не ро ди те-
ље. Ме сеч на со ци јал на да ва ња
за рад но не спо соб ног по је дин-
ца из но си ла су око 6.000, а за
ви шеч ла но до ма ћин ство око
14.000 ди на ра, а са да су 7.251 и

21.000 ди на ра. У За кон о со ци-
јал ној за шти ти уве де ни су и но-
ви ко ри сни ци – жр тве на си ља у 
по ро ди ци, жр тве зло ста вља ња, 
за не ма ри ва ња, са мо за не ма ри-
ва ња, тр го ви не љу ди ма, а по ве-
ћан је и број услу га у ло кал ној 
за јед ни ци. У од но су на си стем 
со ци јал не за шти те из пе ри о да 
со ци ја ли зма, За кон је дру га чи-
је уре ђен, те се, по ред јав них 
ин сти ту ци ја со ци јал не за шти-
те, као пру жа лац услу га ја вља ју 
при ват ни ка пи тал и удру же ња 

гра ђа на, од но сно не вла ди не 
ор га ни за ци је.

У ве ћи ни оп шти на, по ред 
нов ча них из но са, услу га на род-
них ку хи ња и дру гог, уру чу ју се 
па ке ти они ма ко ји су оства ри ли 
пра во на со ци јал ну по моћ. Ма-
те ри јал но нај у гро же ни ји ма до-
де љу ју се на мир ни це, сред ства 
за хи ги је ну, оде ћа, обу ћа или 
огрев. Оп шти не, та ко ђе, по моћ 
у на ту ри да ју осо ба ма ко је су у 
из ра зи то те шким окол но сти ма. 
Реч је о гра ђа ни ма ко ји су пре-
тр пе ли по сле ди це еле мен тар-
них не по го да, ко ји ма је пре стао 
сме штај у по ро ди ци или до му, 
за тво ре ни ци ма ко ји су тек од-
слу жи ли ка зну. Оп шти на Ча чак 
до де љу је и по моћ у хра ни и 
сред стви ма за хи ги је ну они ма 
ко ји бо лу ју од те шких бо ле сти, 
осо ба ма са ин ва ли ди те том, не-
по крет ни ма, на пу ште ној де ци. 
У Но вом Са ду, Ни шу, Кра гу јев-
цу, Ва ље ву, Вра њу и још не ким 
гра до ви ма, у ста но ви ма ко ји су 
вла сни штво ло кал не са мо у пра-
ве бес плат но ста ну ју по себ но 
угро же ни гра ђа ни. Они су у не-
ким слу ча је ви ма осло бо ђе ни 

пла ћа ња ко му на ли ја, а не ка да 
их пла ћа ју де ли мич но или у це-
ли ни.

По моћ за де цу и мај ке
Ве ћи број гра до ва и По кра-

ји на Вој во ди на уве ли су, уз ро-
ди тељ ски до да так ко ји да је Ре-
пу бли ка, спе ци фич не об ли ке 
по мо ћи за мај ке. Не ке вр сте по-
мо ћи се да ју свим по ро ди ља ма, 
без об зи ра на број ро ђе не де це.
Дру ге вр сте се од но се на пр ви 
по ро ђај, или на бли зан це, би ло 
да су двој ке или их има ви ше. 
Ло кал не са мо у пра ве пред ви де-
ле су по себ не нов ча не по кло не 
за мај ке ко је су се у ка лен дар-
ској го ди ни пр ве по ро ди ле на 
тој те ри то ри ји. За ђа ке из ве о ма
си ро ма шних по ро ди ца по чет-
ком сва ке школ ске го ди не ви ше
ло кал них са мо у пра ва до де љу је 
опре му за шко лу.

У глав ном гра ду не за по сле на
по ро ди ља јед но крат но до би-
ја 50.000 ди на ра, а за по сле на 
25.000 ако по ро ди ца има ме-
сеч на при ма ња ни жа од 10.000 
ди на ра по чла ну, укљу чу ју ћи 
и но во ро ђен че. Кроз про је кат 
„Бе о град ски бе би клуб” све бе-
бе ро ђе не у Бе о гра ду и њи хо-
ве ма ме до би ја ју по клон па кет, 
вре дан око 12.000 ди на ра, са 
свим ства ри ма ко је су им по-
треб не у пр вим да ни ма.

У Ло зни ци се јед но крат на по-
моћ ис пла ћу је за пр ва че ти ри 
де те та у по ро ди ци и из но си од 
8.500 до 12.750 ди на ра. И у Ни-
шу по ро ди ље до би ја ју па кет с 
опре мом за бе бу, вре дан до 30 
од сто про сеч не ни шке не то за-
ра де. У Пан че ву не за по сле на 
по ро ди ља до би ја јед но крат ну 
по моћ, а њи хо ве бе бе па кет. 
По моћ за пр во ро ђе но де те је 
нај че шћи об лик по мо ћи мај ка-
ма и при зна је се за сва ку бе бу 
ро ђе ну у пр вом по ро ђа ју. У Вој-
во ди ни се јед но крат но ис пла-
ћу је 30.000 ди на ра по де те ту, а 
уз то у Но вом Са ду, на при мер, 
мај ка до би ја још 15.000, а у Су-
бо ти ци 5.000 ди на ра. Град Ниш 
да је 20.000 ди на ра за сва ко 
де те, Кра гу је вац 30.000, а Кра-
ље во че твр ти ну про сеч не ре-

СО ЦИ ЈАЛ НА ДА ВА ЊА И ЕКО НОМ СКА КРИ ЗА

Ре фор ме глад но ме не ве ру ју
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пу блич ке пла те. По кра ји на Вој-
во ди на да је јед но крат ну су му 
за ро ђе ње бли за на ца, трој ки и 
че твор ки. Мај ке бли за на ца су 
у 2010. до би ја ле по 400.000 ди-
на ра, а мај ке трој ки и че твор ки 
по 600.000 ди на ра. У Бе о гра ду 
се по моћ за ро ди те ље трој ки, 
че твор ки, пе тор ки, ше стор ки и 
ду плих бли за на ца до би ја сва ке 
го ди не до пу но лет ства, од но-
сно до два де сет ше сте го ди не, 
ако су на ре дов ном шко ло ва њу. 
За ви сно од уз ра ста де це, да ва-
ње го ди шње из но си од две до 
пет про сеч них бе о град ских за-
ра да. Град Ниш по ро ди ца ма с 
ду плим бли зан ци ма, трој ка ма и 
че твор ка ма сва ког ме се ца да је 
јед ну про сеч ну ни шку пла ту, а 
за по че так школ ске го ди не и та-
ко зва ну 13. пла ту, све док де ца 
не на вр ше 19 го ди на. У Но вом 
Па за ру се мај ка ма ко је су од јед-
ном ро ди ле ви ше де це јед но-
крат но ис пла ћу је 20.000 ди на ра 
за сва ку бе бу.

Со ци јал на по моћ у ЕУ
под зна ком пи та ња

Не ка да су зе мље Европ ске 
уни је ва жи ле за др жа ве со ци-
јал ног бла го ста ња. На жа лост, 
да нас је си ту а ци ја са свим дру-
га чи ја. У све ту вла да све ве ћа 
не за по сле ност, не ма но вих и 
ве ли ких ин ве сти ци ја, ста нов ни-
штво је све ста ри је, про ду бљу ју 
се еко ном ске не јед на ко сти.

По зна то је да си стем со ци-
јал ног оси гу ра ња, пре ма не-
мач ком мо де лу, по кри ва не за-
по сле не, здрав ство, пен зи је, 
бо ле сти, по моћ и не гу, труд нич-
ко бо ло ва ње и де чи ји до да так. 
Та ко, на при мер, не за по сле ни 
ко ји не ма де це до би ја 60 про-
це на та по след ње не то за ра де, 
ако има де цу ис под осам на ест 
го ди на 67 од сто, с тим што се та 
по моћ ис пла ћу је од 90 до 360 
да на, у за ви сно сти од го ди на 
ста ро сти и ви си не прет ход ног 
оси гу ра ња. Со ци јал на фи нан-
сиј ска по моћ се до би ја ако је 
осо ба ра ди ла без пре ки да ви ше 
од две го ди не. Де чи ји до да так 
се ис пла ћу је ме сеч но за де те до 
осам на ест, од но сно, ако је не за-
по сле но, од два де сет јед не до 
два де сет се дам го ди на ако је на 
ви шем шко ло ва њу. При ма ња се 
по ве ћа ва ју за тре ће и на ред но 
де те. По моћ до би ја ју де ца са по-
себ ним по тре ба ма до два де сет 
сед ме го ди не и ако го ди шњи 

при ход по ро ди це ни је ве ћи од 
7.680 евра.

Број си ро ма шних у Европ ској 
уни ји је и да ље ве ли ки (око 115 
ми ли о на или 23 од сто ста нов ни-
ка ЕУ у 2010. го ди ни би ло је из-
ло же но ри зи ку од си ро ма штва). 
До ду ше, ни су сви гра ђа ни ЕУ на 
исти на чин из ло же ни том ри зи-
ку – Бу га ри и Ру му ни, на при-
мер, су о ча ва ју се са озбиљ ним 
па дом жи вот ног стан дар да, док 
у Ма ђар ској, Че шкој и Сло вач-
кој на оси ро ма ше ње и ис кљу-
чи ва ње из дру штва раз ли чи тих 
гру па ста нов ни штва ути че ви ше 
фак то ра. Кри за по ја ча ва при-
ти сак и на европ ски со ци јал ни 
мо дел, али се ипак оче ку је да 
ће си сте ми со ци јал не за шти те 

оп ста ти, ма да ће из два ја ња би-
ти усме ре на ис кљу чи во на оне 
ко ји ма је по моћ нај по треб ни ја.

У Фран цу ској се спро во ди 
пен зиј ска ре фор ма, а вла да на-
ја вљу је да ће со ци јал на да ва ња 
по ро ди ци (де чи ји до да так, на 
при мер) би ти ма ња не го до са-
да; у Ир ској је сма ње на по моћ 
у обла сти здрав ства и ста но-
ва ња; у Пор ту га ли ји ће из два-
ја ња за по моћ по ро ди ци би ти 
ма ња за 25 од сто; у Шпа ни ји је 
уки ну та по моћ за но во ро ђе ну 
де цу, а у Ита ли ји се со ци јал на 
по моћ у це ли ни сма њу је. Слич-
но је и у Ен гле ској и Грч кој, што 
у ве ћи ни зе ма ља иза зи ва же-
сто ке про те сте и ма сов на оку-
пља ња гра ђа на, чак и про ме ну 
вла сти.

Си ро ма штву и ис кљу че но сти
из дру штва по себ но су из ло-
же не ста ри је осо бе, са мо хра ни
ро ди те љи, сту ден ти, осо бе са
ин ва ли ди те том и до ма ћин ства
са ма лим бро јем за по сле них.

У скан ди нав ским зе мља-
ма су на кна де не за по сле ни ма
дру га чи је ре гу ли са не, па је у
Швед ској со ци јал на по моћ не-
за по сле ни ма мак си мал но 680
кру на на дан (око 8.150 ди на-
ра), а то ком пр вих 200 да на
не за по сле ни при ма 80 од сто
сво јих при ма ња у по след њих
12 ме се ци. Од 201. до 300. да на
при ма 70 про це на та, а од 301.
до 365. да на 65 од сто оства ре-
не за ра де. То за пр вих 100 да на
из но си 10.000 кру на, или 1.100

евра ме сеч но. У Дан ској на кна-
да у слу ча ју не за по сле но сти
из но си 90 од сто при ма ња, с
тим да је ли це би ло за по сле-
но 52 не де ље у по след ње три
го ди не, а ис пла ћу је се то ком
че ти ри го ди не. У Нор ве шкој је
она огра ни че на на 87,6 од сто
за ра де, а при ма се 500 да на,
док је у Фин ској тај про це нат
85,1 од сто и при ма се го ди ну
да на. У Бел ги ји се до би ја 51 од-
сто, у Фран цу ској 58, а у Швај-
цар ској 71 про це нат. У Ир ској
стан дард ни из нос ко ји се до-
би ја у слу ча ју не за по сле но сти
је 196 евра не дељ но и при ма
се на осно ву до при но са за по-
сле них и ако ак тив но тра же
по сао, што под ра зу ме ва да се у
над ле жне уста но ве ја вља ју на

две не де ље. Слич но је и у Ве-
ли кој Бри та ни ји и Аустри ји.

Со ци јал на да ва ња
ван Евро пе

У Евро пи је било знат но лак ше
оства ри ти со ци јал ну по моћ не го
у Аме ри ци, где су мно го ри го ро-
зни ји у оства ри ва њу овог пра ва
– ра ни је су не за по сле ни у САД
до би ја ли око 40 од сто по след ње
пла те, у пе ри о ду до три го ди не, а
са да је да ва ње све де но на шест
ме се ци. У свим др жа ва ма САД су
раз ли чи ти за ко ни и го то во је не-
мо гу ће до би ти со ци јал ну по моћ
или она из но си до 27 од сто про-
сеч не за ра де. Евен ту ал на по моћ
се мо же оства ри ти у ви ду мар ки-
ца за на мир ни це ко ји ма ис ти че
рок тра ја ња.

У Аустра ли ји по моћ не за по-
сле ни ма се до ти ра из по ре за на
до хо дак гра ђа на, па се, на при-
мер, до да так за мла де ис пла ћу-
је од ше сна е сте до два де се те го-
ди не жи во та. Ма ло лет ни ци ко ји
жи ве са ро ди те љи ма до би ја ју
91,60 аустра лиј ских до ла ра не-
дељ но, они до два де се те го ди-
не 110,15, док они ко ји не жи ве
са ро ди те љи ма до би ја ју сва ке
не де ље по 167,35 аустра лиј ских
до ла ра. За не за по сле не ко ји су
при ја вље ни ис пла ћу је се и тзв.
до да так за но ви по че так, у из но-
су од 228 аустра лиј ских до ла ра
дво не дељ но.

На Но вом Зе лан ду со ци јал ну
по моћ за не за по сле не ис пла-
ћу је ми ни стар ство за со ци јал ни
раз вој, а до би ја ју је сви не за по-
сле ни, и они ко ји су об у че ни а
тре нут но су без по сла. Из нос
на кна де за ви си од го ди на ста-
ро сти, брач ног ста ња, бро ја де-
це. Та ко, на при мер, сло бод не
осо бе без де це од два де сет до
два де сет че ти ри го ди не ста-
ро сти до би ја ју 167,83 до ла ра,
а са мо хра ни ро ди тељ 288,47
аустра лиј ских до ла ра не дељ но.

При ти сак ко ји нај моћ ни ја
еко ном ска си ла, САД, вр ши на
це лу Европ ску уни ју, као и на
си ро ма шне зе мље све та, пре ти
да иза зо ве ве ли ка не сла га ња
са ри го ро зним ме ра ма штед ње
со ци јал них да ва ња, а у по је ди-
ним зе мља ма се гра ђа ни већ
оштро про ти ве. На ро чи то угро-
же не ка те го ри је ста нов ни штва
су мла ди, сви не за по сле ни и
пен зи о не ри.

Је ле на Oцић
Ја сми на МекКевит
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Оче ку је се да ће
укуп на сред ства
за ре а ли за ци ју
про гра ма и ме ра
за по шља ва ња
у По кра ји ни
из но си ти око
900 ми ли о на ди на ра

Вла да Вој во ди не је у ја-
ну а ру усво ји ла Пред лог
Ак ци о ног по кра јин ског

пла на за по шља ва ња за 2012.
го ди ну, ко ји је прет ход но при-
хва ћен на По кра јин ском са ве ту
за за по шља ва ње. План пред-
ста вља основ ни ин стру мент
спро во ђе ња ак тив не по ли ти ке
за по шља ва ња, а ускла ђен је и
са на ци о нал ним Ак ци о ним пла-
ном за по шља ва ња ка ко би са
та по ли ти ка до след но ре а ли зо-
ва ла на ни воу це ле Ре пу бли ке
Ср би је.

Ак ци о ни план за Вој во ди ну
за сно ван је на два прин ци па,
од ко јих је је дан на ста вак до бре
прак се да сва ко но во о тво ре но
рад но ме сто у Вој во ди ни бу де
суб вен ци о ни са но са 130.000
ди на ра, од но сно са 160.000 ди-
на ра за осни ва ња рад ње или
пред у зе ћа. Дру ги прин цип под-
ра зу ме ва на ста вак оних про-
гра ма ко ји су се у прет ход ном
вре ме ну по ка за ли као успе шни
у су прот ста вља њу про бле ми ма
ко је је про у зро ко ва ла еко ном-
ска кри за. Та ко ће по кра јин ска
ад ми ни стра ци ја на ста ви ти са
по др шком про гра ма са мо за-
по шља ва ња и но вог за по шља-

ва ња, а ак ти ви ра ће по но во и 
про гра ме јав них ра до ва и при-
прав ни штва. Та ко ђе, по др шка 
ће би ти упу ће на и отва ра њу 
Цен тра за обу ку не за по сле них 
ли ца то ком мар та у Но вом Са ду.

За ре а ли за ци ју Ак ци о ног пла-
на из бу џе та По кра ји не би ће 
из дво је но 316 ми ли о на ди на ра. 
Од тих па ра, 126 ми ли о на ди на-
ра би ће одво је но за удру жи ва-
ње са сред стви ма вој во ђан ских 
оп шти на и гра до ва, ко ја ће они 
из дво ји ти ка ко би за јед нич-
ки ре а ли зо ва ли ове про гра ме. 
Оче ку је се да ће, за јед но са па-
ра ма из бу џе та Ре пу бли ке, укуп-
на сред ства за ре а ли за ци ју про-
гра ма и ме ра за по шља ва ња у 
2012. го ди ни у По кра ји ни из но-
си ти око 900 ми ли о на ди на ра.

Пре ма ре чи ма Ми ро сла ва Ва-
си на, по кра јин ског се кре та ра 

за рад, за по шља ва ње и рав но-
прав ност по ло ва, ова сред ства 
би ће до вољ на да се очу ва по-
сто је ћи ни во за по сле но сти у 
Вој во ди ни. Он је упу тио и зва-
нич ну пре по ру ку по сло дав ци-
ма да у 2012. го ди ни, у слу ча ју 
еко ном ских по те шко ћа, нај пре 
при ме не ме ре скра ће ног рад ног 
вре ме на и ко ри го ва них за ра да, 
пре от пу шта ња рад ни ка. Ва син 
је на гла сио да ће ње гов се кре-
та ри јат, у окви ру фи нан си ра ња 
про гра ма јав них ра до ва, фа во-
ри зо ва ти оне о не го ва тељ ству, 
где се кроз рад но ан га жо ва ње 
ве ли ког бро ја не за по сле них 
пру жа по моћ ста рим, не моћ-
ним и бо ле сним ли ци ма. Ва син 
је ис та као да су сред ства Се кре-
та ри ја та усме ре на и на про грам 
за по шља ва ња при прав ни ка за-
то што се тај про грам већ по ка-

зао као из у зет но ефи ка сан. Та ко
је, ре ци мо, у 2009. го ди ни око 
47 од сто мла дих љу ди оста ло у 
рад ном од но су и на ста ви ло да 
ра ди на кон ис те ка при прав нич-
ког ста жа.

Вла ди мир Ср дић, ди рек тор
По кра јин ске слу жбе за за по-
шља ва ње, ис та као је да је про-
шле го ди не у Вој во ди ни са еви-
ден ци је На ци о нал не слу жбе 
за за по шља ва ње за по сле но 
47.000 ли ца, а кроз суб вен ци је 
су отво ре на 9.724 рад на ме ста. 
Ср дић оче ку је да ће у овој го-
ди ни би ти бо љих ре зул та та и 
у за по шља ва њу осо ба са ин ва-
ли ди те том, по што их је у 2011. у 
Вој во ди ни за по сле но 1.335, од 
то га 516 кроз ме ре за под сти цај 
за по шља ва ња осо ба са ин ва ли-
ди те том.

Ми ро слав Мек те ро вић
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Про гра ми до ка за ни у прак си

Јав ни по зив оп шти на ма
По кра јин ски се кре та ри јат за рад, за по шља ва ње и 
рав но прав ност по ло ва рас пи сао је у ја ну а ру јав ни 
по зив за под но ше ње зах те ва је ди ни ца ло кал не
са мо у пра ве на те ри то ри ји АП Вој во ди не за су фи-
нан си ра ње про гра ма или ме ра ак тив не по ли ти ке
за по шља ва ња. Рок за при ја ву био је 31. ја ну ар, а 
оп шти не и гра до ви до би ли су шан су да, у скла ду са
сво јим ло кал ним пла но ви ма за по шља ва ња, кон ку-
ри шу за укуп но 126 ми ли о на ди на ра ра ди спро во-
ђе ња про гра ма за за по шља ва ње при прав ни ка или
струч не прак се, за јав не ра до ве и за до дат не обу ке
и обра зо ва ње.

У Вој во ди ни око 200.000
не за по сле них
На еви ден ци ји По кра јин ске слу жбе за за по шља ва ње, на кра ју но вем бра 
2011. го ди не у Вој во ди ни је би ло при ја вље но 199.872 не за по сле них, од
то га 102.768 же на, од но сно 51 од сто. Нај ве ће уче шће у ре ги стро ва ној не-
за по сле но сти, по сма тра но пре ма го ди на ма ста ро сти, има ју осо бе од 25 до
29 го ди на (12,87 од сто) и од 45 до 49 го ди на (11,95 про це на та).
По сма тра но пре ма сте пе ну струч не спре ме, нај ви ше не за по сле них је са 
пр вим сте пе ном струч не спре ме – 63.987 (32,01 од сто), те са че твр тим 
сте пе ном, ко јих има 53.603, од но сно 26,82 про цен та. Ду го роч но не за по-
сле них је 117.199 (58,64 про цен та), од че га је 63.045 или 53,79 од сто же на. 
Про сеч на ду жи на тра же ња по сла у Вој во ди ни је 3,2 го ди не.
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Пре ма еви ден ци ји На ци о нал не слу жбе за за по-
шља ва ње, у 2011. го ди ни у Вој во ди ни је за по сле-
но 1.335 осо ба са ин ва ли ди те том (ОСИ).а ли ди те том (ОСИ).

Спро во ђе њем За коо на о за по шља-
ва њу и ре ха би ли та ции ји осо ба са
ин ва ли ди те том сма њњи ла се 
не за по сле ност ове каа те го-
ри је љу ди, ма да је ддис-
кри ми на ци ја код за поо-
шља ва ња и да ље при--
сут на. С дру ге стра не,, 
кра јем про шле го-
ди не, у скло пу На-
ци о нал не слу жбе за
за по шља ва ње, у Но-
вом Са ду је отво ренн 
Цен тар за про фе си оо-
нал ну ре ха би ли та ции ју 
и за по шља ва ње ОСИИ. То
је ме сто где по сло дав ци и 
осо бе са ин ва ли ди те том мо-
гу да до би ју све по ттреб не ин-

фор ма ци је о за сни ва њу рад ног од но са. Град ска
упра ва за при вре ду Но вог Са да, у са рад њи са На-

ци о нал ном слу жбом за за по шља ва ње, у окви-ци о нал ном слу жбом за
о ве ћа ње за по шљи во стиру про јек та „По
н ва ли ди те том”, про шлеосо ба са и
је ор га ни зо ва ла обу куго ди не ј
руч но оспо со бља ва њеза стр

И. На кон че тво ро ме сеч-ОСИ
обу ке, 30 осо ба са ин-не 

а ли ди те том, од ко јих сува
25 же не, оспо со бље но2
је за ак тив но тра же њеј
по сла. Сви они су, из ме-
ђу оста лог, ин фор ми са-
ни и о ак тив но сти ма ин
услу га ма ко је пру жа јуу

дру ге ор га ни за ци је сад
р хом рад ног ан га жо ва-св
или по ве ћа ња мо гућ но-ња и
а по шља ва ња осо ба састи за
и те том.ин ва ли ди

Д. Ко раћ

По кра јин ски се кре та ри јат за 
здрав ство, со ци јал ну по ли-
ти ку и де мо гра фи ју и Управ-

ни од бор Ге рон то ло шког цен тра 
Вр шац да ли су са гла сност и по др-
жа ли од лу ку ру ко вод ства ове уста-
но ве да на бес пла тан опо ра вак и 
ре ха би ли та ци ју у Ба њу Ка њи жу по-
ша ље 38 сво јих ко ри сни ка.

По ре чи ма Та тја не Да ни чић, ди-
рек тор ке Цен тра, они су у прат њи 
за по сле них – ме ди цин ске се стре, 
ле ка ра, не го ва те љи це и рад ног 
те ра пе у та, од 13. до 21. ја ну а ра бо-
ра ви ли у Спе ци јал ној бол ни ци у 
Ба њи Ка њи жи. Та мо су о тро шку Ге-
рон то ло шког цен тра Вр шац, осим 
сме шта ја, има ли обез бе ђен и ком-
пле тан про грам ре ха би ли та ци је у 
скла ду са здрав стве ним ста њем и 
по тре ба ма ко је има ју.

С дру ге стра не, ова уста но ва је у 
ство ре ном ви шку ка па ци те та, док 
су ко ри сни ци бо ра ви ли у ба њи, 
уго сти ла но ви на ре из Хр ват ске и 
Сло ве ни је ко ји су у том пе ри о ду 
из ве шта ва ли о Европ ском пр вен-
ству у ру ко ме ту.

М. Мек те ро вић

ГЕ РОН ТО ЛО ШКИ ЦЕН ТАР ВР ШАЦ

Ко ри сни ке ша љу у ба њу

АЛИ БУ НАР
Скуп шти на
Удру же ња
пен зи о не ра

На не дав ној сед ни ци Скуп-
шти не Удру же ња пен зи о не ра
Али бу на ра пред сед ник Да ни ло
Ла лић под нео је Из ве штај о ра-
ду удру же ња за про шлу го ди ну,
као и Про грам ра да за 2012. го-
ди ну. Се кре тар удру же ња, Пан-
та Та па ла га, под нео је фи нан сиј-
ски из ве штај за 2011, као и фи-
нан сиј ски план за 2012. го ди ну.

Ка ко ја вља Ма ри ла Тра и ан,
на сед ни ци се та ко ђе рас пра-
вља ло о са рад њи удру же ња са
ло кал ном са мо у пра вом, дру гим
ор га ни за ци ја ма и пар ти ја ма,
као и о ра ду на по ве ћа њу бро ја
чла но ва удру же ња и ПУПС-а, да
би се по сти гао ве ћи успех на из-
бо ри ма. На кра ју је би ло ре чи о
снаб де ва њу чла но ва огре вом и
пре храм бе ним ар ти кли ма, као
и о мо гућ но сти оси гу ра ња жи-
во та. Д. К.

ПОД СТИ ЦАЈ ЗА ПО ШЉА ВА ЊУ ОСО БА СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Цен тар за про фе си о нал ну
ре ха би ли та ци ју и за по шља ва ње
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кроз Србију

Но во сад ски Дом здра вља до био је,
кра јем про шле го ди не, кроз до на-
ци ју „Li ons Clu ba Neo plan ta”, че ти ри

та бле са оба ве ште њи ма за сле пе и сла бо-
ви де на Бра је вом пи сму. Та бле су по ста-
вље не у нај ве ћем објек ту До ма здра вља,
на Ли ма ну, ко ји има све спе ци ја ли стич ке
слу жбе, а опре мљен је спе ци фич ном ме-
ди цин ском опре мом за осо бе са ин ва ли-
ди те том и ар хи тек тон ски је при ла го ђен
за њи хо во кре та ње. Ове та бле по мо ћи ће
сле пим и сла бо ви дим ли ци ма у лак шем
сна ла же њу и кре та њу кроз обје кат, јер су
ло ци ра не на глав ном ула зу и на сва ком
спра ту, код лиф та.

Та ма ра Ја ко нић, из Од се ка за ко му ни-
ка ци ју До ма здра вља, ка же да та бла ко ја
је по ста вље на код ула за у згра ду са др жи
оба ве ште ња о то ме где се на ла зе од ре ђе не
ор ди на ци је и слу жбе и ка ко сти ћи до њих,
али пру жа и ин фор ма ци је о то ме ко ли ко
има ме та ра до њих и до лиф та у при зе мљу.
И та бле на спра то ви ма са др же спи сак ор ди-
на ци ја и пре ци зно упут ство ка ко до њих до-
ћи. Сва упут ства су на пи са на уз аси стен ци ју
пред став ни ка Са ве за сле пих и сла бо ви дих
Вој во ди не.

Не за Ђур кић, сле по ли це и пред став ни ца
ове ор га ни за ци је, пр ва је де мон стри ра ла
упо тре бу ин фор ма тив них та бли и на осно-
ву ис пи са них упут ста ва об и шла је пр ви
спрат објек та на Ли ма ну.

– Ове та бле су са мо је дан ко рак али и ве-
ли ка по моћ, по го то во ако зна мо да је по-
пу ла ци ја сле пих и сла бо ви дих све ста ри ја.
За хвал ни смо што по сто је љу ди ко ји ми сле

на оне ко ји ма је по моћ по треб на – ре кла је
том при ли ком Не за Ђур кић.

Рад ни ци на шал те ру ин фор ма ци ја ка жу
да су уочи ли да сле па ли ца ко ри сте ове та-
бле, а па ци јен ти ко ји су се за те кли у До му
здра вља по др жа ли су ову ак ци ју уз пред лог
да по ме ну те та бле тре ба по ста ви ти у што

ви ше уста но ва у гра ду. Др Мил ка Бу да ков,
на чел ни ца у До му здра вља, ре кла је да ће
се ова уста но ва, уз по моћ гра да и до на то-
ра, и убу ду ће тру ди ти да ме ди цин ске услу ге
што ви ше при ла го ди и оста лим осо ба ма са
ин ва ли ди те том.

М. Мек те ро вић

Удру же ње пен зи о не ра оп шти-
не Свр љиг ову го ди ну по че ло је
ху ма ни тар ном ак ци јом – при ку-
пља њем нов ча не по мо ћи за де цу
обо ле лу од ра ка. Од зив пен зи о-
не ра био је ви ше не го до бар.

– За са мо пет са ти ак ци је у
ка су се сли ло де сет хи ља да ди-
на ра и но вац је од мах усме рен
они ма ко ји ма је нај по треб ни ји
– ка же Гор да на Кр стић, је дан од
ор га ни за то ра ак ци је, и до да је
да су пен зи о не ри увек спрем-
ни да по мог ну. – Ху ма них ак ци ја
би ће још ове го ди не јер је здра-
вље нај ве ће бо гат ство.

Под овим сло га ном – здра-
вље је нај ве ће бо гат ство, у

Клу бу пен зи о не ра у Свр љи-
гу одр жа но је и пре да ва ње на
те му „Хи ги јен ско-ди је тет ски
ре жим, бо ле сти ср ца и кр вих
су до ва”. Пре да вач је би ла Ва-
ра дин ка Си би но вић, спе ци ја-
ли ста ин тер не ме ди ци не у До-
му здра вља у Свр љи гу. Скуп је
ис ко ри шћен и за упо зна ва ње
са но вим ви дом оси гу ра ња и
ак ци јом по мо ћи у ку ћи. По ре-
чи ма пред сед ни ка и се кре та ра
Удру же ња, Пе тро ви ћа и Ђор-
ђе ви ћа, ова кви са стан ци су по-
треб ни члан ству и они ће би ти
одр жа ва ни у сва кој ме сној ор-
га ни за ци ји пен зи о не ра.

С. Ђор ђе вић

ТА БЛЕ ЗА СЛЕ ПА И СЛА БО ВИ ДА ЛИ ЦА У ДО МУ ЗДРА ВЉА „НО ВИ САД” НА ЛИ МА НУ

Оба ве ште ња на Бра је вом пи сму

СВР ЉИГ

Ху ма нитарна акција пен зи о не ра

НеНеНеН  з зза аа ЂуЂуЂурр р кикикићћћ
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Ов чар Ба ња, жи во пи сна ва-
ро ши ца у Ов чар ско-ка блар ској 
кли су ри, Уред бом Вла де Ре пу-
бли ке Ср би је зва нич но је про-
гла ше на ба њом. Ово ма ло ме сто 
на ла зи се у лу чан ској оп шти ни 
на те ри то ри ји гра да Чач ка, на 
оба ла ма За пад не Мо ра ве.

Озва ни че ни ста тус ба ње пру-
жа ве ли ке мо гућ но сти за још 
бр жи раз вој ту ри зма, на ро чи то 
здрав стве ног. Град Ча чак је вла-
сник тер мо ми не рал ног из во ра 
ко јим упра вља Ту ри стич ка ор-
га ни за ци ја. Ба ња је до са да у 
ку па ти лу са два ба зе на то ком 
се зо не мо гла да при ми око 300 
па ци је на та ко ји па те од ре у ме, 
спон ди ло зе и по сле ди ца пре-
ло ма ко сти ју, а са да се ства ра ју 
усло ви да се при ву ку ин ве сти-
то ри и из гра ди ве ће са вре ме но 
ку па ти ло са опре мом за фи зи-

кал ну ме ди ци ну, као и од го ва-
ра ју ћи сме штај ни ка па ци те ти.
Већ је пла ни ра на и из град ња
спе ци јал не бол ни це.

Ов чар ско-ка блар ска кли су ра
има ста тус за шти ће ног под руч-
ја јер се ту на ла зи 10 ма на сти ра
за ко је се са си гур но шћу мо же
ре ћи да су по диг ну ти кра јем 14.
ве ка. По се те број них вер ни ка и
ту ри ста овим све тим ме сти ма
одав но су учи ни ле Ов чар Ба-
њу при влач ним и иди лич ним
ме стом. Осим из во ра тер мал не
ми не рал не во де, у не по сред-
ној бли зи ни су и два ве штач ка
је зе ра и низ дру гих те ре на за
спла ва ре ње, спорт ски ри бо лов,
пла ни нар ске и спорт ске ак тив-
но сти. То ком ле та ов де се ор га-
ни зу ју атрак тив ни про гра ми за
по се ти о це свих уз ра ста.

М. Па вло вић

Ху ма ни тар на ор га ни за ци ја „Ста ра Ра-
шка”, из Бе о гра да, об ра до ва ла је нов-
ча ним по кло ни ма ви ше од 700 ма ли-

ша на сла би јег ма те ри јал ног ста ња из Но ве
Ва ро ши и При је по ља. По во дом бо жић них
пра зни ка њи ма је по де ље но укуп но 35.000
ка над ских до ла ра, а сред ства је обез бе ди-
ла ис по ста ва ове ор га ни за ци је у Ка на ди,
на чи јем че лу су Дра га на и Го ран Ва ра клић,
При је пољ ци ко ји жи ве и ра де у То рон ту.

Око 300 де це из При је по ља ових да на
до би ло је по 5.000 ди на ра, док је у Но вој
Ва ро ши исти из нос при ми ло 416 си ро ма-
шних ма ли ша на. Но во ва ро шке по ро ди це
ко је има ју јед но ма ло лет но де те од ор га-
ни за ци је „Ста ра Ра шка” до би ле су 4.000
ди на ра, оне са дво је де це 6.000, док је по-
ро ди ца ма са тро је ма ли ша на уру че но по
7.500 ди на ра.

– На жа лост, и ове го ди не за до де лу по мо-
ћи при ја вио се знат но ве ћи број де це, али
смо због огра ни че них сред ста ва би ли при-
мо ра ни да све де мо спи сак и пре ма на шим
кри те ри ју ми ма ода бе ре мо нај си ро ма шни је
по ро ди це. Ве ли ки број по ро ди ца ко је жи ве
на иви ци си ро ма штва и оче ку ју би ло ка кву
по моћ нај бо ље го во ри о еко ном ским не-
при ли ка ма у овом де лу Ср би је и о оправ-

да но сти на ше ак ци је ко ју спро во ди мо у
са рад њи са по дру жни цом у да ле кој Ка на ди
– ка же Во јин Ву чи ће вић, ме на џер ху ма ни-
тар не ор га ни за ци је „Ста ра Ра шка”.

Ово је већ сед ма го ди на ка ко „Ста ра Ра-
шка”, за хва љу ју ћи сво јим чла но ви ма у Ка на-
ди, по во дом Бо жи ћа де ли нов ча не по кло не

си ро ма шним ма ли ша ни ма и по ро ди ца ма у
оп шти на ма сред њег По ли мља. До са да је на
овај на чин по де ље но го то во по ла ми ли о на
ка над ских до ла ра, а ви ше од по ло ви не те
су ме по клон је по ро ди це Ва ра клић – Дра-
га не, Го ра на и њи хо во пе то ро де це.

Ж. Ду ла но вић

„СТА РА РА ШКА” ЗА СИ РО МА ШНЕ У НО ВОЈ ВА РО ШИ И ПРИ ЈЕ ПО ЉУ

По кло ни ма об ра до ва ли 700
ма ли ша на

ОВ ЧАР БА ЊА

Озва ни чен ста тус ле чи ли шта
Манастир Јовање



УСтра те ги ји и по ли ти ци ин ду стриј ског
раз во ја Ср би је до 2020. го ди не по ред
ана ли за ста ња и де фи ни са ња основ-

них ци ље ва ура ђе на је и де таљ на сек тор ска
ана ли за. За све обла сти је дат пре глед ста ња
у прет ход ној де це ни ји и про јек ци је ра ста
про из вод ње, за по сле но сти, из во за, при ва-
ти за ци је, за тим ана ли за тр жи шта, пред но-
сти и не до ста та ка ин ду стриј ског сек то ра,
ста ња и про јек ци ја стра них ди рект них ин-
ве сти ци ја (СДИ). Сек то ри су об ра ђе ни и са
ста но ви шта ре ги о нал ног раз во ја, еко ло ги-
је, ни воа ис тра жи ва ња и раз во ја и ино ва ци-
ја. Ов де ста вља мо ак це нат на сек то ре ко ји
тре ба да оства ре ди на ми чан раст ин ве сти-
ци ја, ви со ку сто пу роб ног из во за и раст ин-
ду стриј ске за по сле но сти.

Пре храм бе на ин ду стри ја (тре ћи на укуп-
не ин ду стриј ске про из вод ње) раз ви јен
је и зна ча јан сек тор за при вред ну ак тив-
ност це ле зе мље, а по себ но за Вој во ди ну.
Ва жан је из во зни сек тор за сва под руч ја,
као и за раз вој по љо при вре де, тр го ви не,
уго сти тељ ства. Пла ни ра но је да до 2020.
го ди не про из вод ња пре храм бе них про из-
во да, пи ћа и ду ва на оства ри про сеч ни го-
ди шњи раст од 3,94 од сто и раст из во за од
11,3 од сто. У овој ин ду стри ји је за по сле но
око 85.000 рад ни ка, а до кра ја де це ни је тај
број ће по ра сти за око пет од сто. У пе ри о ду

2011–2020. го ди не оче ку је
се при лив 2,15 ми ли јар ди
евра стра них ди рект них
ин ве сти ци ја у овај сек тор.

Из у зе тан зна чај за раз вој
ин ду стри је и укуп не срп-
ске при вре де пред ста вља
про из вод ња са о бра ћај них
сред ста ва. Старт се риј ске
про из вод ње ауто мо би ла у
Кра гу јев цу тре ба да до при не се оства ре њу
про сеч ног го ди шњег ра ста од 12,4 од сто и
ра ста из во за од 30 про це на та. Са са да шњих
око 500 ми ли о на евра пред у зе ћа из овог
сек то ра би на кра ју де це ни је тре ба ло да
оства ре из воз од бли зу 3,5 ми ли јар де евра.
У пе ри о ду 2011–2020. го ди не у овај сек тор
се оче ку је при лив 1,4 ми ли јар де евра СДИ.

За хе миј ску ин ду стри ју про јек то ван је
про се чан раст од 8,9 од сто и раст из во за
од 12 од сто. Та ко би при ход од из во за у
2020. го ди ни био око три ми ли јар де евра.
Ово је нај ва жни ји сек тор за за по шља ва-
ње и из воз за ју жно ба нат ску, пи рот ску
и ја бла нич ку област, а дру ги сек тор по
зна ча ју за ма чван ску, бор ску, сред њо ба-
нат ску, срем ску, мо ра вич ку, ра син ску и
шу ма диј ску област. Са са да шњих 45.000
за по сле них пла ни ран је раст рад ни ка за
око двадесет од сто.
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СТРА ТЕ ГИ ЈА ИН ДУ СТРИЈ СКОГ РАЗ ВО ЈА СР БИ ЈЕ (V)

Пет кључ них се

За Ср би ју је ва жно да оства ри зна ча јан
раст и у про из вод њи ме та ла и ме тал ских
про из во да. До 2010. го ди не у овој обла сти
ни је оства рен зна ча јан при лив стра них
ди рект них ин ве сти ци ја, али се оче ку је да
до кра ја де це ни је он до стиг не око 850 ми-
ли о на евра. То би омо гу ћи ло да се у 2020.
оства ри из воз од пре ко три ми ли јар де евра
и по ве ћа бро ја за по сле них са са да шњих
55.000 на око 62.000.

Сек тор про из вод ње ма ши на и уре ђа ја у
Ср би ји чи не пре све га про из вод ња оруж ја и
му ни ци је, не е лек трич них апа ра та за гре ја ње
кућ них про сто ри ја, штед ња ка, ро шти ља, пе-
ћи, апа ра та за ку ва ње, ма ши на за при пре му
хра не у ко мер ци јал ним ку хи ња ма. Шан су за
раз вој пред ста вља стал на и ра сту ћа тра жња,
по себ но у зе мља ма у раз во ју, као и ста лан
тех но ло шки на пре дак про из во да овог сек то-
ра. Уз оче ки ва ни при лив СДИ од око 365 ми-

ли о на евра, пла ни ра се зна ча-
јан раст про из вод ње и по раст
из во за са са да шњих 500 ми ли-
о на на око две ми ли јар де евра
у 2020. У овом сек то ру пред ви-
ђа се и раст за по сле но сти са са-
да шњих 35.000 на 40.000.

До ку мент „Стра те ги ја и по ли-
ти ка раз во ја ин ду стри је Ср би је
од 2011. до 2020. го ди не” пи сан
је у кон тек сту ефе ка та свет ске
еко ном ске кри зе и при ме не
но вог мо де ла при вред ног раз-
во ја. За спро во ђе ње Стра те ги је
ва жно је кон ти ну и ра но при ку-
пља ње по да та ка и ин фор ма-
ци ја за ме ре ње успе шно сти
пред у зе тих ме ра, а услед ути-
ца ја број них ин тер них и спољ-
них фак то ра, на кон од ре ђе ног
пе ри о да, би ће по треб но и ње-
но ко ри го ва ње. Оства ре ње
ци ље ва Стра те ги је – ду пли ра-
ње ин ду стриј ске про из вод ње
на кра ју де це ни је у од но су на
2010. го ди ну и ви ше стру ко по-
ве ћа ње из во за, оста је пред у-
слов еко ном ске и дру штве не
ста бил но сти зе мље.

Ду шко Вук са но вић
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System and Se cu rity
System ко ри сти мо за: бе-

ка по ва ње (ар хи ви ра ње), об-
на вља ње фај ло ва, си стем ска 
по де ша ва ња, при ка зи ва ње 
рам ме мо ри је и бр зи не ра да 
про це со ра, про ве ра ва ње пер-
фор ман си ра чу на ра, као и за
ажу ри ра ње софт ве ра и драј ве-
ра итд.

Se cu rity ко ри сти мо за: при-
ка зи ва ње и по де ша ва ње ни воа
си гур но сти, про ве ра ва ње fi  re-
wall-а (си гур но сни ни во), ажу-
ри ра ње ра чу на ра, от кри ва ње
не по жељ ног софт ве ра, по де-
ша ва ње ни воа си гур но сти за
ин тер нет итд.

Ap pe ran ce and 
Per so na li za tion

Ову оп ци ју ко ри-
сти мо за по де ша ва-
ње из гле да ико на на 
деск то пу, по за ди не 
деск то па или скрин-
сеј ве ра, старт ме ни ја, 
таск ба ра и екран ске 
ре зо лу ци је.

Clock, Lan gu a ge
and Re gion

Ову оп ци ју ко ри-
сти мо за по де ша ва ње 
да ту ма, вре ме на и вре-
мен ске зо не, је зич ке 
по др шке за та ста ту ру, 
про ме ну на чи на при ка-
зи ва ња бро је ва, ва лу та, 
да ту ма и вре ме на.

User Ac co unts and
Fa mily Sa fety

Ову оп ци ју ко ри сти мо 
за по де ша ва ње па ра ме та-
ра и ши фа ра за ко ри снич-
ке на ло ге, по ста вља ње ка-
рак те ри сти ка за па рен тал 
(ро ди тељ ску) кон тро лу, 
кре и ра ње ве за са веб-сај-
то ви ма и он лајн услу га ма.

Ease of Ac cess
Ову оп ци ју ко ри сти мо за по де ша ва ње ка рак те ри-

сти ка ком пју те ра ко је омо гу ћа ва ју лак ши рад хен ди-
ке пи ра ним осо ба ма и од но се се на по де ша ва ње та ста-
ту ре, ми ша, као и на при каз, слу ша ње и упра вља ње
ра чу на ром пу тем гла сов них ко ман ди.

Ка да клик не мо на стре ли цу по ред оп ци је Ca te gory,
ко ја се на ла зи у па ноу са де сне стра не, при ка за ће нам
се оп ци је Lar ge и Small icon. Ка да иза бе ре мо не ку од
њих, ви де ће мо по је ди нач не ико не за по де ша ва ње ра-
да и из гле да опе ра тив ног си сте ма Win dows 7.

Hard wa re and So und
Ову оп ци ју ко ри сти мо за до да ва ње и

укла ња ње штам па ча и дру гих уре ђа ја, про-
ме ну си стем ског зву ка, омо гу ћа ва ње ре-
про дук ци је аудио CD-а, по ста вља ње по де-
ша ва ња за ске не ре и ка ме ре, ажу ри ра ње
драј ве ра итд.

Net work and In ter net
Ову оп ци ју ко ри сти мо за 

про ве ра ва ње ста ту са мре-
же и по де ша ва ња ње ног 
функ ци о ни са ња, по ста вља-
ње ка рак те ри сти ка за де-
љи ве (ше ро ва не) фај ло ве 
и ком пју те ре, по ста вља ње 
ин тер нет при ка за и ве за, 
од ре ђи ва ње ни воа си гур-
но сти за од ре ђе не (offl   i ne) 
фај ло ве итд.

Pro grams 
Ову оп ци ју ко ри сти мо за укла-

ња ње ин ста ли ра них про гра ма или 
сег ме на та опе ра тив ног си сте ма 
Win dows 7, укла ња ње га џе та, при-
хва та ње но вих про гра ма са мре же 
или ин тер не та, ин ста ла ци ју но вих 
про гра ма са CD-а или ди ске те итд.

Пре драг Јо ва но вић (П Ј ћ (На ста ви ће се)Н ћ
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здрав живот

Необичне комбинацијеНеобичне комбинације

АКА ЛИ ФА
Ака ли фу чи не ве о ма ле пом ње ни гу сти и жбу на сти ли сто ви и

па пер ја сте ре се цр ве не бо је ко је мо гу би ти ду ге и до 40 цм. Ака-
ли фа мо же да по ра сте и пре ко је дан ме тар. Да би оста ла ни жа (35-

40 цм), тре ба је пот кре са ти у про ле ће
или у је сен. Ни је пре те ра но зах тев на
биљ ка. Тре ба јој до вољ но све тло сти,
а што се ти че тем пе ра ту ре, под но си и
из ме ђу 13 и 15 сте пе ни. Зе мља то ком
ра ста тре ба да бу де стал но вла жна, а
у зим ском пе ри о ду је не тре ба че сто
за ли ва ти али ни до зво ли ти да зе мља
бу де пот пу но су ва. У слу ча ју су вог ва-
зду ха, оро ша ва ти ли сто ве.

АДИ ЈАН ТУМ ПА ПРАТ – ВИ ЛИ НА КО СА
Па прат има фи не тан ке гра не на ко ји ма се на ла зе ле пе за сти 

све тло зе ле ни ли сти ћи. Од го ва ра јој нор мал на соб на тем пе ра-
ту ра, мо же под не ти и 10° Ц. До вољ но јој је ма ло све тло сти. Зе-
мља тре ба да бу де вла жна то-
ком це ле го ди не. Ла ко се га ји, а 
у про ле ће ће, ако јој се пот пу но 
пот кре шу ли сто ви, из ба ци ти 
но ве још буј ни је. Мо же да по-
ра сте до 40 цм. Ле по из гле да и 
у ку па ти лу, где јој ме сто пот пу-
но од го ва ра.

При пре ми ла: 
Со фи ја До ми ни ко вић

НЕ ШТО
О СОБ НИМ 
БИЉ КА МА

Соб но цве ће су биљ ке ко је од га-
ја мо у свом до му због ле пих ли сто-
ва и цве то ва. Пр ве за пи се о га је њу 
цве ћа у ку ћи на ла зи мо пре ско ро 

пет хи ља да го ди на у Ки ни. Сви
зна мо за ви се ће вр то ве Ва ви ло на
ко ји су се са сто ја ли од би ља ка га-
је них у сак си ја ма. Га је ње цве ћа и

љу бав пре ма ње му за др жа ла се и 
до да на шњих да на. Биљ ке пре чи-
шћа ва ју ва здух ко ри сте ћи угљен-
ди ок сид, а про из во де ки се о ник.

Бр за ме ша на пи та
(за че ти ри осо бе)
Вре ме при пре ме: 40 ми ну та
Са стој ци: 2 ја је та, 250 мл јо гур та, 150 гр бра шна, 100 гр ку ку ру-

зног бра шна, пра шак за пе ци во, 100 мл уља, 150 гр шун ке, 200 гр
твр дог си ра, 3-4 ки се ла кра став чи ћа, со, би бер.

На чин при пре ме: У по су ди уму ти ти ја ја, до да ти јо гурт, уље, из ме-
ша ти, па до да ти бра шно са пра шком за пе ци во, со и би бер. Шун ку и
кра став чи ће исе ћи на коц ки це, а сир из дро би ти, па ла га но ме ша ју ћи
до да ти сме си од ја ја. Те сто си па ти у по у ље ну теп си ју и по же љи по су-
ти су са мом. Пе ћи на 220° Ц док не по ру ме ни.

На по ме на: Мо гу се до да ти и дру ги са стој ци, нпр. ки се ла па при ка.

Јаг ње ће кр ме на дле са на ном
(за че ти ри 

осо бе)
Вре ме при-

пре ме: 40 ми-
ну та

Са стој ци: 8 
јаг ње ћих кр ме-
на дли, 2 ве ћа 
па ра дај за, 2 че-
на бе лог лу ка, 4 
ка ши ке ма сли-
но вог уља, гран чи ца све же и ма ло су ше не на не, со, би бер.

На чин при пре ме: Кр ме на дла ма од стра ни ти ма сно ћу, па ра-
дајз опра ти и пре по ло ви ти. Бе ли лук ољу шти ти и сит но исец ка-
ти, до да ти две ка ши ке ма сли но вог уља, на ну и би бер. Ти ме пре-
ма за ти па ра дајз и кр ме на дле са обе стра не. Оста ви ти 15 ми ну та
да од сто ји. У ти га њу за гре ја ти оста так уља и на ње му пр жи ти па-
ра дајз и кр ме на дле око пет ми ну та са сва ке стра не.

На по ме не: Као при лог од лич но иде оба рен кром пир исе чен
на че тврт, по сут уљем и ве ге том.

Со мо ви на са по вр ћем и ви ном
(за че ти ри осо бе)
Вре ме при пре ме: око 60 ми ну та

Са стој ци: Сом око 1,5
кг, 4-5 гла ви ца цр ног лу ка,
чен бе лог лу ка, две све же
па при ке, љу та па при чи ца,
4-5 па ра дај за, 2 дл бе лог
ви на, уље за пр же ње, 2-3
ка ши ке бра шна, сок од
по ла ли му на, со, би бер,
пер шу нов лист.

На чин при пре ме: Очи-
сти ти со ма, одво ји ти гла ву и реп. Опра ти га, обри са ти и исе ћи на
круп ни је ко ма де. По со ли ти и по пр ска ти со ком ли му на те оста ви ти
да од сто ји 15 ми ну та. У ти гањ си па ти уље, за гре ја ти га па сва ки ко-
мад со мо ви не ува ља ти у бра шно и пр жи ти са обе стра не. Пр же ну со-
мо ви ну ста ви ти у од го ва ра ју ћу ва тро стал ну по су ду. По себ но на уљу
из дин ста ти сец кан лук, па до да ти па при ку и па ра дајз исец ка не на
коц ке. По вр ће дин ста ти уз под ли ва ње бе лим ви ном док не омек ша.
До да ти за чи не, па на со мо ви ну по ре ђа ну у чи ни ју си па ти из дин ста-
но по вр ће. Рер ну за гре ја ти на 200° Ц и пе ћи око 15 ми ну та.

На по ме на: Од гла ве и ре па со ма мо же те на пра ви ти ла га ну ри-
бљу чор бу. Сом се та ко ђе мо же пр жи ти и на ма сти јер до би је спе ци-
фи чан укус. Уз ова ко спре мље ну со мо ви ну слу жи ти ба ре ни кром-
пир и са ла ту.

Штан гли це са на ран џом
Вре ме при пре ме: 60 ми ну та
Са стој ци: 5 ја ја, 300 гр ше ће ра, 200 гр мле ве них ора ха, 2 ка-

ши ке пре зли, 4 ка ши ке бра шна, 2 на ран џе, 250 гр мар га ри на.
На чин при пре ме: Уму ти ти пет бе ла на ца са 150 гр ше ће ра, до-

да ти мле ве не ора хе, две ка ши ке пре зли, две ка ши ке бра шна. Све
сје ди ни ти и пе ћи у за гре ја ној рер ни око 30 ми ну та на 200° Ц.

Фил: Уму ти ти жу-
ман ца са 150 гр ше ће-
ра, до да ти две ка ши ке
бра шна, ко ру и сок од
две на ран џе. Ку ва ти
на па ри. Кад је го то во,
охла ди ти и до да ти мар-
га рин. Уму ти ти и пре ма-
за ти пре ко пе че не ко ре.
Се ћи у штан гле.
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„Глас” саветује

Ни је да ле ко од па ме ти 
да су „ис тра жи ва ња” 
и ан ке ти ра ња јав ног
мње ња на раз ли чи те 
те ме уства ри са мо
на чи ни да се до ђе
до по да та ка о
по тен ци јал ним
жр тва ма

Кри за ко ја је код нас већ по-
ста ла пу но лет на по свим 
ме ри ли ма (18 или 21 го ди-

на) као да по но во хва та за лет, а 
са њим и све оно што уз њу иде. 
Из ме ђу оста лог, ра-
зно ра зне пре ва ре 
ла ко вер ног нам ста-
нов ни штва ко је, на-
рав но, слу же то ме 
да се из иона ко ис-
пра зних или пот пу-
но пра зних џе по ва 
из ву че и по след ња 
па ра. И то уна пред 
и на оно ли ко ра та 
ко ли ко је по треб но 
да не ко при ста не 
да ку пи пре ску пу, 
ње му пот пу но не-
по треб ну и, не рет-
ко, ствар за ко ју 
ку пац уоп ште и не 
зна че му слу жи, али 
про сто не уме и не 
мо же да се од бра-
ни од на ср тљи вих 
про да ва ца ко ји на 
кућ ним вра ти ма или пре ко те-
ле фо на из го ва ра ју бу ји цу ре чи у 
се кун ди. Њи ма по ла зи за ру ком 
да слу де и убе де и ужур ба не по-
слов не љу де ко ји при ста ну на 
од ре ђе не про из во де да би их се 
ре ши ли, а ка ко је тек ста ри јим и 
уса мље ним љу ди ма ко ји ма зво-
ња ва те ле фо на до ђе као ра зо но-
да и глав ни до га ђај да на.

А ни је да ни су до бро ор га ни-
зо ва ни и оба ве ште ни ти „про дав-
ци ма гле” и ства ри ко је не мо ра ју 
чак увек да бу ду ни не по треб не, 
ни бес ко ри сне, не го про сто не-
што што ни сте пла ни ра ли да ку-
пи те, ни ти би вам па ло на па мет 
да ни су до шли да их ну де. Сви 
они има ју не ке сво је, ко зна на 

ко ји на чин сте че не еви ден ци је, 
и фор ми ра ју ба зе по да та ка са 
адре са ма, бро је ви ма те ле фо на, 
па и да ту ми ма ро ђе ња по тен-
ци јал них ку па ца. Ако адре су и 
те ле фон ски број мо гу да са зна ју 
из име ни ка, и да ље оста је при-
лич но не ја сно на ко ји на чин са-
зна ју дан ро ђе ња, сем ако не ма ју 
при ступ не ким ве ћим ба за ма по-
да та ка или не ко ри сте соп стве не 
ме то де да до ђу до ре ле вант них 
оба ве ште ња.

За то сви, а по себ но ста ри-
ји љу ди ко ји жи ве са ми, тре ба 
да обра те па жњу ко ме и у ко ју 
свр ху да ју ин фор ма ци је о то ме 
где и с ким жи ве, ко ка да (ни)је 

у ку ћи, ка да су ро ђе ни, ко ли ка 
су им при ма ња, лич на, а ко ли-
ко укуп на у до ма ћин ству... јер 
ни је да ле ко од па ме ти да су та 
„ис тра жи ва ња” и ан ке ти ра ња 
јав ног мње ња на раз ли чи те те-
ме, од то га да ли ви ше во ли те 
„ро су” или во ду „врњ ци”, до то га 
где би сте нај ви ше во ле ли да ле-
ту је те, у ства ри са мо на чи ни да 
се до ђе до по да та ка о по тен ци-
јал ним жр тва ма.

Ка да ти „ис тра жи ва чи” са зна ју 
ка да вам је ро ђен дан, да жи ви-
те са ми или да су вам чла но ви 
по ро ди це на по слу „од ју тра до 
су тра”, он да их ни шта не мо же 
спре чи ти да поч ну да вас зо ву, 
зво не на вра ти ма и ну де све и 

сва шта. Кре ну, на рав но, са че-
стит ка ма за ро ђен дан, па он да
то пре ђе у при чу о по пу сти ма
ко је са мо тог да на, због ро ђен-
да на, мо же те до би ти ако ре ши-
те да ку пи те то што они ну де.

Иако за не ке од тих про из во-
да до та да ни сте ни чу ли, а за
оне за ко је је сте не би вам ни
на крај па ме ти па ло да их ку-
пи те, по сле по ла са та или сат
њи хо ве бу ји це хва ле за то што
ну де, а без че га ви ви ше ни пет
ми ну та не мо же те, не ће те и не
тре ба да жи ви те (по ве ру је те у
то док су ту), по што је то у том
мо мен ту баш по вољ но, па вам
не што и „по кла ња ју” по „сим-

бо лич ној” це ни, а на бес кра јан
број ра та, ви ипак по ми сли те
да вам је ре кла ми ра ни про из-
вод ап со лут но по тре бан. Не
про ђе, на рав но, ни пет ми ну-
та од ка да пре ки не те ве зу или
за тво ри те вра та за не зва ним
го стом, а ва ма као да је не ко
по ди гао вео са очи ју (и мо зга).
Од јед ном вам је са вр ше но ја-
сно да је то што сте упра во ку-
пи ли пот пу на глу пост, да вам
уоп ште ни је по треб но и, што је
нај го ре, да ће те за то сле де ћих
не ко ли ко ме се ци да ва ти до бар
део сво је пен зи је од ко је иона-
ко је два пре жи вља ва те. И ле по
вам до ђе да са ми се би лу пи те
ша мар, али по врат ка не ма. 

Ни ти зна те са ког су вас бро-
ја зва ли, ни ти на ко ју су стра ну
са ва ших вра та оти шли. Је ди-
ни до каз да се све за и ста до-
го ди ло је сте ра чун и ку пље ни
про из вод ко ји би сте нај ра ди је
из ба ци ли кроз про зор или под
пр ви ка ми он. Још ви ше се из-
нер ви ра те ка да по сле пар да на
исту ствар ви ди те на пи јач ној
те зги, ре ци мо, где се про да је
по от при ли ке де сет пу та ни жој
це ни. Или ка да схва ти те да то
што су вам ис по ру чи ли као по-
кри вач за све се зо не, по зна тог
и ре но ми ра ног про из во ђа ча,
уства ри нај ви ше ли чи на две
ве ли ке кр пе за бри са ње пра-

ши не, и да ни ма ло
не под се ћа на оно
што се про да је у
рад њи под тим
име ном.

Опет, ни то ни је
нај го ри ис ход ра-
зних ан ке та и ис-
тра жи ва ња ко ја се
спро во де те ле фо-
ном или „од вра та
до вра та”. Не рет-
ко, све то је са мо
про сто „ти по ва ње” 
ста на. Ка да за ин те-
ре со ва ни од прич-
љи вих ста ри јих
чла но ва до ма ћин-
ста ва, ко ји сма тра-
ју да су „де ца ко ја
се рас пи ту ју ко ли-
ка је ба ки на пен зи-
ја, с ким жи ви и је

ли, јад ни ца, че сто са свим са ма
у ку ћи” баш злат на за то што их
ин те ре су је јед на ба ки ца и што
им ни је те шко да с њом по ла са-
та при ча ју, са зна ју све оно што
их је за ни ма ло, ето њих пр вом
при ли ком ка да стан бу де пра-
зан. Али не да по при ча ју с ба-
ком, већ да из ње га из не су све
што се за би ло ко ју це ну мо же
про да ти.

За то би сви тре ба ло да бу де-
мо мно го опре зни ји ка да се са
не по зна ти ма на вра ти ма или те-
ле фо ном упу шта мо у раз го во ре
о де та љи ма из на шег жи во та и
на ви ка ма. Да нам се не би оби-
ло о гла ву (или бра ву).

Ве сна Ана ста си је вић

КА КО СЕ ОД БРА НИ ТИ ОД НА СР ТЉИ ВИХ ПРО ДА ВА ЦА

Па зи те шта и ко ме при ча те
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погледи

Тек тре ба да се
са гле да ју пу ни ефек ти
ме ра огра ни че ња
по тро шње ле ко ва за 
сми ре ње, у че му смо 
до са да би ли не слав ни 
ре кор де ри, али пр ви 
на го ве шта ји су
охра бру ју ћи

Хо ће мо ли оста ти без ти ту-
ле „бен се дин ске на ци је”?
За за кључ ке је ра но, јер

је и за пра ву сли ку ста ња три
ме се ца ма ло. Ипак, рас по ло жи-
ви зва нич ни по да ци ука зу ју на
пр ве кон крет не ре зул та те у су-
зби ја њу та бле то ма ни је у Ср би-
ји, што је чи ње ни ца ко ја мо же
да ра ду је, ма да је тре ба узе ти с
ре зер вом.

Да кле, от ка ко је Ре пу блич ки
фонд за здрав стве но оси гу ра ње
је се нас до нео но ви пра вил ник и
по о штрио усло ве про пи си ва ња
сред ста ва за сми ре ње, од но сно
ле ка ри ма оп ште прак се то пра-
во су зио на три ме се ца, по сле
че га мо ра ју па ци јен та да упу те
код спе ци ја ли сте не у роп си хи ја-
тра, по тро шња ових ле ко ва сма-
ње на је тро стру ко, из ве сти ли су
ме ди ји по след њег да на ис те кле
2011. го ди не.

Као при мер дат је де цем бар-
ски би ланс, са бро јем од 321.000
из да тих ку ти ја. То је зби ља ма-
ло, или бо ље ре че но упа дљи во
ма ње, ако се има у ви ду ра ни ји
уоби ча је ни ме сеч ни про сек од
900.000 па ко ва ња бен се ди на
(ди ја зе па ма), бро ма зе па ма или
ло ра зе па ма, нај по пу лар ни јих
из гру пе ни ма ло на ив них пре-
па ра та, бен зо ди ја зе пин ских
анк си о ли ти ка, ко је је ов да шње
ста нов ни штво до са да гу та ло
као бом бо не.

За хва љу ју ћи ре стрик ци ји за-
ве де ној у по след њем квар та лу
го ди не, сал до за 2011. од де вет
и по ми ли о на ку ти ја из да тих на
ре цепт био је осет но ни жи не го
2010. го ди не (10,6 ми ли о на), али
тек ће на ред ни пе ри од по ка за-
ти да ли је пад по тро шње ства-
ран или је реч о ад ми ни стра-
тив ној вар ци.

Окол ност да је у том пе ри-
о ду ис пи са но ма ње ре це па та
је ди но по у зда но до ка зу је да су
ле ка ри из основ не здрав стве-
не за шти те сле ди ли но ва пра-

ви ла по на ша ња, што се и под-
ра зу ме ва, али ни ко не мо же да 
твр ди ко ли ко је ле ко ва ствар-
но по пи је но ка да зна мо ка кве 
су нам и ко ли ке кућ не за ли хе, 
а по врх то га, ту су и при ват ни 
апо те ка ри по сло вич но ма ње 
ри го ро зни.

Ка ко год, про стор за не кон-
тро ли са но узи ма ње ле ко ва ко-
ји, осим што у ра зум ним ко ли-
чи на ма и крат ко роч но мо гу да 
по мог ну, има ју ло ше и опа сно 
свој ство да иза зи ва ју за ви сност, 
са да је знат но су жен, што ни је 
про шло без љу ти тих ре ак ци ја 
па ци је на та.

По го то во се осе ћа ју по го ђе-
ним ср ча ни бо ле сни ци и осо бе 
са ви со ким крв ним при ти ском 
ко ји ма су анк си о ли ти ци про пи-
си ва ни као до пун ска те ра пи ја. 
Ка ко су у пи та њу ма хом ста ри ји 
љу ди, њи ма на пор пред ста вља 
и ре до ван од ла зак код иза бра-

ног ле ка ра, „а са да нас још те ра-
ју код пси хи ја тра”, ка ко се је дан 
по жа лио у но ви на ма.

Струч ња ци, ме ђу тим, не ма-
ју ди ле ме. „Ко ме је год бен се-
дин по тре бан у ду жем пе ри о-
ду, тре ба му и пси хи ја тар... Ти 
ле ко ви су вр ста пси хо ло шке 
по шта па ли це ко ја у јед ном тре-
нут ку пре ста је да има би ло ка-
кав те ра пиј ски учи нак. По сто ји 
са мо пси хо ло шка за ви сност... У 
Аме ри ци би пси хи ја тар био за-
пре па шћен да чу је да па ци јент 
го ди ну да на узи ма бен зо ди ја-
зе пин”, би ла је ка те го рич на у 
јед ном ин тер вјуу на ову те му др 
Ми ро сла ва Ја шо вић-Га шић, до-
не дав но ди рек тор Ин сти ту та за 
пси хи ја три ју КЦС.

Про блем, зна мо, ни је са мо 
наш. Ње го во оли че ње је упра-
во Аме ри ка где је мит ство рен, 
сре ди ном про шлог сто ле ћа, 
по ја вом пр вих син те ти зо ва них 

анк си о ли ти ка, као но вог фе но-
ме на и фар ма ко ло шког од го во-
ра на не у ро зе мо дер ног до ба. 
Ва ли јум, нај по зна ти ји из гру пе 
бен зо ди ја зе пи на, ко ји је пр ви 
пут из ба чен на тр жи ште 1963. 
го ди не, био је је дан од нај тра-
же ни јих ле ко ва у аме рич кој 
исто ри ји, а на вр хун цу „сла ве“, 
1978. го ди не, про да то је 2,3 ми-
ли јар де „чу до твор них” жу тих 
пи лу ла.

За по пу лар ност и ма сов ну
упо тре бу ових пре па ра та, осим 
сна жног под сти ца ја ре клам не 
ин ду стри је чи ји вр то глав про-
бој да ти ра из истог пе ри о да, би-
ла је за слу жна и чи ње ни ца да су
би ли без бед ни ји, од но сно без о-
па сни ји од сво јих прет ход ни ка, 
бар би ту ра та, код ко јих су пре-
ко мер не до зе мо гле да до ве ду 
до смрт ног ис хо да.

Код бен зо ди ја зе пи на тај ри-
зик не по сто ји, осим ако се ме-
ша ју са ал ко хо лом или дро гом, 
ка да су фа тал не по сле ди це са-
свим мо гу ће. С вре ме ном се, 
ме ђу тим, до шло до са зна ња да 
деј ство ових на о ко бе за зле них 
сред ста ва ни је ни шта ма ње по-
губ но на ду же ста зе. Већ по сле 
три, че ти ри не де ље узи ма ња 
ефи ка сност опа да и до зе стал-
но мо ра ју да се по ве ћа ва ју ка ко 
би се по сти гао исти учи нак. Та-
ко се ства ра за ви сност са вр ло 
озбиљ ним про прат ним фи зич-
ким и пси хич ким по сле ди ца ма, 
по пут за мо ра, по ре ме ћа ја сна, 
ле тар ги је, сла бље ња ме мо ри је, 
па чак и не ких об ли ка ам не зи је.

Све ово не тре ба схва ти ти
као ар гу мент про тив ових ле-
ко ва, већ са мо про тив њи хо-
вог не кон тро ли са ног узи ма ња. 
Ина че, у не ким вр ло ва жним и 
осе тљи вим си ту а ци ја ма они се 
мо гу по ка за ти дра го це ним и и 
те ка ко по мо ћи да се не чи је ста-
ње ста би ли зу је. Али, са мо при-
вре ме но.

Оста ло тре ба да бу де по сао
струч ња ка ко ји осим фар мо ко-
ло шких пу те ва уме и на дру ги 
на чин да по мог не чо ве ку да се 
сми ри, опу сти, осло бо ди ира-
ци о нал ног стра ха. Та ква по моћ 
мо ра ла би да бу де де ло твор ни-
ја и ду го роч ни ја од пи лу ла за 
ко ји ма по се же мо ола ко, бр зо-
пле то, из не зна ња или оча ја ња, 
сва ка ко од му ке, али не до вољ-
но све сни да ре ски ра мо ви ше 
не го што до би ја мо.

Д. Дра гић

КАКАКАААД Д ДД БРБРБРБРИ И И И И ИИИГЕГЕГЕГЕГЕЕЕЕЕЕ О О О ОООООООООООООООООООП П П ПП П П ППППППППППППППППХРХРХРХРХРХРХРХРХРХРХРРХРХРРРРРРРРХРРХРРРХРРХХРРРРХХРХРРРРР В В В ВВВ ВВ ВВВВВВВВВВВВВА А А ААА ААА А АААА ЈЈУЈУЈЈУЈУЈУЈУЈУЈУЈУЈУЈУЈЈЈЈЈ , , , ,, СПСПСПСПСППСПСППППППППППППППППАСАСАСАСАСАСАААААААА  ССС ССССЕ ЕЕЕ ТРА ЖИИ УУ Т ТА А БЛБЛЕ Е ТАТАТ  М ММАА
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Док сва ки дру ги
за по сле ни у
при ват ном сек то ру 
има са мо основ ну
со ци јал ну за шти ту, они 
ко ји ма је по сло да вац 
би ла фе де рал на вла да
про ла зе мно го бо ље

Би ло је то га не кад и на дру-
гим ме сти ма – да се пен-
зи ја од ре ђу је пре ма про-

се ку нај бо ље три го ди не рад ног 
ве ка, или чак са мо јед не – па се 
сад при по ве да.

У Аме ри ци, где је то још слу-
чај – бар кад је реч о они ма чи ји 
је по сло да вац фе де рал на др жа-
ва (или не ке од укуп но 50 „сје-
ди ње них”) – о то ме се упра во 
ди ску ту је.

У вла ди пред сед ни ка Оба ме 
и свим ње ним аген ци ја ма ра ди 
укуп но 2.840.000 љу ди. За ни-
мљи во је да је то ма ње за по сле-
них не го што је за фе де рал ну 
др жа ву ра ди ло пре 25 го ди на, 
ка да је пред сед ник био Ро налд 
Ре ган (3.113.000). Од то га до 
кра ја ове го ди не пра во на од-
ла зак у пен зи ју сти че њих око 
700.000.

Ове број ке је су фа сци нант-
не, али и ре ла тив не, јер тре-
ба има ти у ви ду да Сје ди ње не 
Аме рич ке Др жа ве да нас има ју 
310 ми ли о на ста нов ни ка и да 
је Аме ри ка и да ље нај бо га ти ја 
др жа ва све та. Што не зна чи да 
не ма „пен зиј ске” гла во бо ље као 
и го то во сва ка дру га др жа ва на 
пла не ти.

У овом тре нут ку глав ни про-
блем је што је фе де рал ни пен-
зиј ски фонд кра так за 674 ми-
ли јар де до ла ра. Оту да де ба те 
да ли је мо гу ће на ста ви ти са 
до са да шњим при лич но да ре-
жљи вим пра ви ли ма за пен зи о-
ни са ње, укљу чу ју ћи и по ме ну то 
да се пен зи ја од ре ђу је на осно-
ву про се ка нај бо ље три го ди не 
у ка ри је ри.

То пра ви ло до ве ло је до то га 
да бла гај на вла де сва ког ме се ца 
за пен зи је, са да већ 1,8 ми ли-
о на фе де рал них пен зи о не ра, 

мо ра да из два ја 4,9 ми ли јар ди 
до ла ра. Из ово га про из ла зи да 
је про сеч на пен зи ја не ко га ко је 
ра дио за др жа ву 31.633 до ла ра 
го ди шње, што је око 60 од сто 
да на шње про сеч не пла те за по-
сле них Аме ри ка на ца (са мо не-
што ма ло ис под 50.000 до ла ра, 
та ко ђе го ди шње).

Али, као и дру где, про сек ви-
ше са кри ва не го што от кри ва. 
Оно што се не ви ди, то је да го-
то во 15.000 фе де рал них пен зи-
о не ра има ше сто ци фре не го-
ди шње пен зи је – да кле 100.000 
до ла ра и ви ше.

То су, ка ко по ка зу је ана ли-
за нај за ни мљи ви јих слу ча је ва, 
„они ко ји су у пра во вре ме би-
ли на пра вом ме сту”. Нај ви ше 
је бив ших ле ка ра у др жав ним 
бол ни ца ма, де ка на др жав них 
уни вер зи те та и на рав но – по ли-
ти ча ра.

Ре кор дер је Ајр винг К. Џор-
дан, бив ши де кан „Га ло де” уни-
вер зи те та у Ва шинг то ну (нај по-
зна ти је обра зов не ин сти ту ци је 
на све ту за оне са оште ће ним 
слу хом), чи ја је го ди шња пен зи-
ја 322.272 до ла ра, што зна чи да 
је на ње го вом пен зиј ском че ку 
сва ког ме се ца 26.856 до ла ра.

Дру ги по ви си ни др жав не 
пен зи је је Мак си Д. Лав, ко ји је 
био ви ше го ди шњи пред сед ник 

јед не кре дит не бан ке за фар-
ме ре, и чи ја је го ди шња пла та
јед но вре ме из но си ла 300.000
до ла ра. Он је са мо ис ко ри стио
да му пен зи ју од ре ди нај бо љи
тро го ди шњи про сек, а оста ло
је за слу га ин дек си ра ња пен зи ја
пре ма го ди шњој ин фла ци ји.

Нај ви шу пен зи ју ме ђу по ли ти-
ча ри ма има бив ши кон гре смен
Ро берт Ми чел (88), ре пу бли ка-
нац из Или но и са, ко ји при ма
211.452 до ла ра го ди шње, иако
му је нај бо љи тро го ди шњи про-
сек био 146.875. Оста ло је ре-
зул тат ње го вог по то њег по сла,
као кон сул тан та.

Ме ђу по ли ти ча ри ма са ше-
сто ци фре ном пен зи јом је и
бив ши пред сед нич ки кан ди дат
Боб Дол (из гу био 1996. од Би ла
Клин то на), ко ји да нас има 89 го-
ди на и пен зи ју од 144.432 до ла-
ра, сте че ну по сле 40-го ди шњег
ста жа у Кон гре су, као ре пу бли-
кан ски пред став ник др жа ве
Кан зас.

Оно што је, ме ђу тим, у из ве-
шта ју На ци о нал не ко ми си је за
фи скал ну од го вор ност и ре фор-
ме, ко ју је ина че осно вао пред-
сед ник Оба ма, за пе ло за око
је сте и пен зи ја да на шњег пре-
тен ден та за пред сед нич ку но-
ми на ци ју, ре пу бли ка на ца Њу та
Гин гри ча, ко ји по сле 20-го ди-

шњег кон гре сног ста жа при ма
100.200 до ла ра го ди шње, прем-
да у кам па њи ко ју во ди „гр ми” 
про тив фе де рал ног раз ба ци ва-
ња нов ца.

На рав но, Гин грич не жи ви
са мо од пен зи је: сма тра се да
је ње го ва це ло куп на имо ви-
на вред на око се дам ми ли о на
до ла ра за ра ђе них, пре све га, у
уло зи ло би сте по сле успе шне
по ли тич ке ка ри је ре, ко ју би са-
да да об но ви на пи је де ста лу
аме рич ке по ли ти ке.

У рас пра ви о то ме ка ко про-
ме ни ти си стем и при ла го ди ти га
но вим фи скал ним ре ал но сти ма
(бу џет ски де фи цит вла де је око
1.500 ми ли јар ди до ла ра го ди-
шње), је дан од пред ло га је да се
тро го ди шњи про сек као осно-
ви ца за из ра чу на ва ње пен зи је
за ме ни пе то го ди шњим, али и да
фе де рал ним рад ни ци ма, као и
дру гим за по сле ним Аме ри кан-
ци ма, пен зи ја у ве ћој ме ри за-
ви си и од то га ко ли ко су за њу
из два ја ли то ком рад ног ве ка.

По до са да шњем си сте му, на
сва ки до лар ко ји су то ком рад-
ног ве ка упла ћи ва ли у пен зиј-
ски фонд, др жа ва је до да ва ла
сво јих 14 до ла ра.

То је са да ве ли ки те рет и за бо-
га ту др жа ву ка ква је Аме ри ка.

М. Бе кин
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Бо ље је код др жа ве
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Да ро ви
на ших ру ку
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хроника

По во дом Срп ске но ве го ди не, у 
Тр жном цен тру „Рад нич ки”, у Кра гу-
јев цу, ор га ни зо ва на је про дај на из-
ло жба тра ди ци о нал них про из во да 
и ру ко тво ри на шу ма диј ског кра ја, 
под на зи вом „Да ро ви на ших ру ку”.

Сво је про из во де куп ци ма је по-
ну ди ло три де се так из ла га ча. Ор га-
ни за то ри ма ни фе ста ци је би ли су 
Град ска ту ри стич ка ор га ни за ци ја 
Кра гу јев ца, ло кал на са мо у пра ва 
и Тр жни цен тар „Рад нич ки”, ко ји је 
овом из ло жбом обе ле жио ше сна-
ест го ди на по сто ја ња и ра да.

По др шку ор га ни за то ри ма из ло-
жбе „Да ро ви на ших ру ку” пру жи ли 
су „Шу ма ди ја са јам” и Сред ња ту ри-
стич ко-уго сти тељ ска шко ла „То за 
Дра го вић” из Кра гу јев ца.

М. Сан трач

Ни ко ни је ве ро вао да ће у про мр зле
ја ну ар ске да не и кроз на бу ја ли Ти-
мок, ка да је тем пе ра ту ра во де би ла

са мо сте пен из над ну ле, ње го вим та ла си ма
за пли ва ти 19 хра брих пли ва ча из Ра шке,
Ле сков ца, Ни ша, Не го ти на, Бо ра и За је ча ра.

Пли вач ка ста за од 30 ме та ра вр ло бр зо је
са вла да на на Бо го ја вље ње да би до ча сног
кр ста пр ви пут до пли вао мла ђа ни Урош
Жи ва но вић, 23-го ди шњи сту дент из Бо ра.

У сре ди шту Ти моч ке епар хи је, у За је ча-
ру, и ове го ди не, у ра ним ју тар њим са ти ма,

по че ла је Све та ар хи је реј ска ли тур ги ја Св.
Јо ва на Зла то у стог, у Са бор ној цр кви Ро ђе-
ња пре све те Бо го ро ди це, и оба вље но је ве-
ли ко во до о све ће ње. Све ча на ли тур ги ја на
чи јем је че лу но шен ча сни бо го ја вљен ски
крст про шла је кроз цен тар гра да и до шла
на оба ле Цр ног Ти мо ка и но во и згра ђе ног
спорт ско-ре кре а тив ног цен тра „По по ва
пла жа”.

Мо ле бан и ба ца ње бо го ја вљен ског кр ста
у Цр ни Ти мок, пред ви ше од де сет хи ља да
гра ђа на, тач но у под не, оба вио је епи скоп

ти моч ки Ју стин, а по зла ће ни тро феј ни крст
по бед ни ку че твр тог пли ва ња у За је ча ру,
Уро шу Жи ва но ви ћу, уру чио је про то је реј
Игор Ив ко вић, ста ре ши на Са бор не цр кве.
Злат ник и по бед нич ки плашт пре дао му је
гра до на чел ник За је ча ра, Бо шко Ни чић.

Ову цен трал ну про сла ву пра зни ка Бо го-
ја вље ња у Ти моч кој кра ји ни уве ли ча ли су
цр кве ни хор, пред во ђен ди ри ген том Би ља-
ном Ив ко вић, и тру ба чи, чла но ви ор ке стра
„Злат не тру бе” из Кња жев ца.

М. Слав ко вић

ПРО СЛА ВА ПРА ЗНИ КА БО ГО ЈА ВЉЕ ЊА У ЗА ЈЕ ЧА РУ

Че твр то пли ва ње за ча сни крст
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Две од три оп шти не у се вер ном Ба на ту –
Чо ка и Но ви Кне же вац – про сти ру се по ред
Ти се. Ки кин да, ме ђу тим, не ле жи на оба ли
ре ке, али има ве ли ке ту ри стич ке ка па ци те те.
Она рас по ла же ве штач ким је зе ром, на до мак
цен тра гра да, и спорт ским цен тром „Је зе ро”,
не да ле ко од ње га.

Не дав но је Ре ги о нал на при вред на ко мо ра
у Ки кин ди из да ла ту ри стич ки во дич се вер ног
Ба на та, под на зи вом „По глед са вр ха лу да је”.
Текст је об ја вљен упо ре до на срп ском и ен гле-
ском је зи ку. Ова пу бли ка ци ја ука зу је на мо гућ-
но сти ко је ки кинд ска ре ги ја ну ди на мер ни ци-
ма. По бро ја не су, на по чет ку, тра ди ци о нал не
ма ни фе ста ци је, по чев од Да на лу да је, пре ко
ме ђу на род ног сим по зи ју ма скулп ту ре у те ра-
ко ти „Те ра”, ин тер на ци о нал ног фе сти ва ла ет-
но му зи ко ло ги је у Ки кин ди, бор бе гу са на (по
ло кал ном „гу ско ва”) и ту ца ња ус кр шњим фар-
ба ним ја ји ма у Мо кри ну, па до вој во ђан ског
са бо ра фру ла ша у Иђо шу, фе сти ва ла до бо ша-

ра „Да је се на зна ње” у Чо ки и дру гих, све до
зна ме ни то сти ових кра је ва. А зна ме ни то сти
су, из ме ђу оста лих, су ва ча – млин на су вом ко-
ји су по кре та ли ко њи, ки кинд ски ма мут „Ки ка” 
и Ма мут фест, па шња ци ве ли ке дро пље – је ди-
но ста ни ште ове пти це у Ср би ји, Ара ча – ру-
ше ви не бе не дик тин ске опа ти је и дру ге.

У се вер ном Ба на ту раз ви ја се и се о ски ту ри-
зам, у чи је аду те спа да ет но ку ћа у Ру ском Се лу,
али и же те лач ке све ча но сти у Са ја ну. Вер ски
објек ти та ко ђе при вла че ту ри сте сво јим из-
гле дом.

Вин ске при че ве за не су за Ви на ри ју у Чо ки
и Да не ви но гра да ра и ви на ра у Иђо шу, а еко-
ту ри зам од не дав но су ини ци ра ле со ве уша ре
чи је је нај ве ће зи мо ва ли ште у Евро пи упра-
во у цен тру Ки кин де. Фе но мен цве та ња ре ке
пред ста вља Ти ски цвет сва ког ле та код Но вог
Кне жев ца, а лов ни и спорт ски ту ри зам упот-
пу њу ју го сто прим ство се вер ног Ба на та.

С. За ви шић

По ро ди ца Ри стић 
из Вр њач ке Ба ње са
13 де це нај број ни ја је
у овом кра ју, а мо жда
и у це лој Ср би ји

Сре ћу и ка пи тал до ма Ја-
смин ке и Не бој ше Ри сти-
ћа чи ни де вет си но ва и че-

ти ри кће ри, од ко јих је нај мла ђа 
тек ро ђе на де вој чи ца Ја на.

– Шта да вам ка жем, срећ ни 
смо и за до вољ ни, нај ста ри ји син 
ће уско ро про сла ви ти пу но лет-
ство, Ни ко ла има 15 го ди на, Пе-
тар 13, Па вле 11, за тим Бран ко 
10, Са ра 8, Та ма ра 7, Лу ка 6, Мар-
ко 5, Ђор ђе 4, Ива на има две и по 
го ди не, Ма те ја 18 ме се ци и Ја на 
је ро ђе на кра јем про шле го ди-
не. Они су нам све бо гат ство. 
Ови ста ри ји су до бри, по ма жу 
на ма и мла ђој бра ћи и се стра ма. 
На жа лост, због по зна те си ту а-
ци је у на шој зе мљи све је ма ње 
ова квих при ме ра у Ср би ји, па се 
бо јим да ће мо јед но га да на би ти 
ма њи на у соп стве ној др жа ви. Те-
шко је да нас пре жи ве ти и оп ста-
ти, од но сно одр жа ти по ро ди цу 
ка да су зах те ви све ве ћи – ка же 
Не бој ша Ри стић, за по слен као 

кон тро лор у ЈП „Бе ли из вор”, у 
Вр њач кој Ба њи.

Ри сти ћи успе шно одо ле ва ју 
свим не да ћа ма. Осим Не бој ши-
не пла те и деч јег до дат ка у из-
но су од 6.500 ди на ра ме сеч но, 
има ју и не ко ли ко по ро дич них 
апарт ма на о чи јем из да ва њу 
бри не Ја сми на.

– Ни смо же ле ли ни ко ме да 
бу де мо на те ре ту, су пруг и ја 
во ли мо сво ју де цу и бо ри мо се 
да им ство ри мо нео п ход не жи-
вот не усло ве. За са да, хва ла бо-
гу, не ма про бле ма, де ца нам не 
оску де ва ју ни у че му и не раз ли-

ку ју се од вр шња ка. Ишли су ре-
дов но и на екс кур зи је, сла ви мо
им ро ђен да не, иде мо у го сте...
Са на ма је и мо ја се стра ко ја нам
по ма же у све му, а на ро чи то око
де це ка да смо Не бој ша и ја од-
сут ни. Ја сам ро ђе на у Сла вон-
ској По же ги, 1970. го ди не, 1990.
сам ра ди ла у Бе о гра ду и ту сам
упо зна ла су пру га, та да шњег
бив шег офи ци ра ЈНА. Бо ра ви ли
смо не ко вре ме и у Но вом Са ду,
а он да је Не бој ша због мај чи не
бо ле сти мо рао да се вра ти у Вр-
њач ку Ба њу. Ка сни је сам и ја са
де цом до шла, ра ђа ли смо де цу

јед но по јед но и, ето, са да смо
ов де у Ба њи – при ча Ја смин ка.

По ме ну ти по ро дич ни апарт-
ма ни су уства ри по ро дич на уго-
сти тељ ско-ту ри стич ка фир ма,
спе ци ја ли зо ва на за сме штај де-
це, а на ро чи то бе ба.

– Ка да нам до ђу го сти са сво-
јом де цом на од мор, тру ди мо се
да мак си мал но ис пу ни мо њи-
хо ве по тре бе за сме шта јем и
ис хра ном, јед но став но же ли мо
да се осе ћа ју као код ку ће – об-
ја шња ва Ја смин ка.

Бри га дру штва за по ро ди це
са ви ше де це пре ба че на је на
ло кал ну са мо у пра ву, али су по-
ро ди це ко је има ју ви ше од пе то-
ро де це дис кри ми ни са не. За пет
ђа ка ко ји иду у основ ну шко лу
Ри сти ћи сва ке го ди не ку пу ју но-
ве књи ге, јер ста ре не мо гу да
ко ри сте јед но од дру гог.

– Ме не нај ви ше нер ви ра људ-
ско не ра зу ме ва ње ко је је сву да
при сут но због на шег мен та ли-
те та, на ро чи то у со ци јал ној за-
шти ти, про све ти и здрав ству.
На дам се да ће се и то ре ши ти,
ина че ће мо с вре ме ном не ста ја-
ти као на род – при бо ја ва се Не-
бој ша Ри стић.

Дра ган Ива но вић

ТУ РИ СТИЧ КИ ВО ДИЧ СЕ ВЕР НОГ БА НА ТА

Ки ка, ти ски цвет, лу да ја ...

ВИ ШЕЧ ЛА НА ПО РО ДИ ЦА РИ СТИЋ УСПЕ ШНО ПР КО СИ ВРЕ МЕ НУ И ТЕ ШКО ЋА МА

Де ца су нај ве ће бла го
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КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Ви те шка ти ту ла
Ни ко ли Бла го је ви ћу

Ти ту лу но си о ца Бо го ја вљен ског кр ста Шу ма ди је 2012. го ди-
не по нео је три де сет дво го ди шњи Ни ко ла Бла го је вић из Кра-
гу јев ца. Он је, у кон ку рен ци ји 33 уче сни ка, на је зе ру у Шу ма-
ри ца ма, у пли вач кој тр ци ста зом ду гом 33 ме тра, пр ви сти гао 
на циљ. Ни ко ли Бла го је ви ћу је ово осми на ступ у Бо го ја вљен-
ској тр ци, а у пли ва њу за крст ча сни у Шу ма ри ца ма ову ти ту лу 
је већ осва јао 2005. и 2007. го ди не.

Бо го ја вљен ско пли ва ње, де ве ти пут за ре дом, ор га ни зо ва-
ла је Све бор дру жи на Шу ма ди ја, са бла го сло вом епи ско па 
шу ма диј ског Јо ва на и под по кро ви тељ ством гра да Кра гу јев-
ца. Ду хов ни по кро ви тељ над ме та ња је ста ра кра гу је вач ка цр-
ква Све те тро ји це, а по моћ у ор га ни за ци ји пру жио је ве ли ки 
број јав них и при ват них пред у зе ћа из овог гра да. М. С.

ВРА ЧАР

Сло бо дан Ре бић
пред сед ник Удру же ња

На Из бор ној скуп шти ни Удру же ња пен зи о не ра бе о град-
ске оп шти не Вра чар за пред сед ни ка овог удру же ња у на-
ред не че ти ри го ди не иза бран је Сло бо дан Ре бић, ко ји је ту 
функ ци ју оба вљао и у про шлом ман да ту, а ко ји је исто вре-
ме но и пот пред сед ник Град ске ор га ни за ци је пен зи о не ра. 
Ме сто пот пред сед ни ка по ве ре но је Слав ку Јо ва но ви ћу, а 
иза бран је и Из вр шни од бор од 13 чла но ва и Над зор ни од-
бор од три чла на. Јед но гла сном од лу ком 33 де ле га та, из че-
ти ри ме сне ор га ни за ци је, усво јен је из ве штај о про те клом 
че тво ро го ди шњем ра ду, као и ори јен та ци о ни план и про-
грам ак тив но сти за на ред ни пе ри од. Од око 14.000 пен зи-
о не ра ко ли ко жи ви у оп шти ни Вра чар, 1.600 је учла ње но у 
ово удру же ње.

Ак тив но сти вра чар ског удру же ња углав ном су би ле усме-
ре не на со ци јал ну и ху ма ни тар ну по моћ, пре све га нај у гро-
же ни јим чла но ви ма, кроз да ва ње па ке та са на мир ни ца ма, 
сред стви ма за хи ги је ну, олак ши це код на бав ке зим ни це, ле-
ко ва итд. М. И.

ЗА ЈЕ ЧАР

Го ди шња из ло жба
би љо бе ра

У Ра дул-бе го вом ко на ку у За је ча ру, по во дом три на е сто го-
ди шњи це осни ва ња и ра да Удру же ња љу би те ља при ро де, ле-
ко ви тог би ља и фи то те ра пи је „Ме ли са”, отво ре на је из ло жба 
ле ко ви тог би ља и ча је ва и де гу ста ци ја здра ве хра не. Из ло жбу 
је пра ти ла ви део пре зен та ци ја „Мо ли тва са Ми џо ра” и „Ба бин 
зуб”, чи ји је аутор стал ни члан овог удру же ња, ки но а ма тер 
Иван Јо вић из За је ча ра.

Из ло жбу су отво ри ли Не дељ ко Ми тић, пред сед ник Удру-
же ња, и Ва нил ка Мил кић, пред сед ник про грам ског са ве та 
„Ме ли се”, а уче ство ва ли су и чла но ви Удру же ња „На на” из 
Бо ра и пче ла ри из за је чар ског „Ти мо ка”. Пред сед ник „Ме ли-
се” је уру чио за хвал ни це нај ак тив ни јим ор га ни за ци ја ма и 

по је дин ци ма – Скуп шти ни гра да За је ча ра, На род ном му зе ју, 
Град ском од бо ру СУБ НОР-а, за је чар ском КУД-у „Мла дост”, и 
су ор га ни за то ри ма из ло жбе, а од по је ди на ца про фе со ру др 
Но ви ци Ран ђе ло ви ћу из Ле сков ца, јед ном од ини ци ја то ра 
осни ва ња „Ме ли се”, и Ива ну Јо ви ћу, идеј ном твор цу бло га на 
ин тер не ту (www.me lis sa98za je car.wor dpress.com). За про ле ће 
из „Ме ли се” на ја вљу ју об ја вљи ва ње мо но гра фи је „Ле ко ви то 
би ље Ти моч ке кра ји не II”. М. С.

СВР ЉИГ

Пли ва ње за ча сни крст
На Бо го ја вље ње, 19. ја ну а ра, пр ви пут се у Свр љи гу пли ва-

ло за ча сни крст. У Ти мо ку, на тем пе ра ту ри од јед ног сте пе на, 
лед су про би ли нај хра бри ји: Бо јан Ви де но вић, Ми лан Ни ко-
лић, Ми лан Здрав ко вић, Вој кан Аран ђе ло вић, члан 63. па до-
бран ске бри га де, и ње гов син, Ду шан Аран ђе ло вић, са са мо 
11 го ди на. По бе дио је Бо јан Ви де но вић из се ла Ни шев ца и за 
на гра ду је до био лан чић са при ве ском у об ли ку кр ста.

Ва тре но кр ште ње у ор га ни за ци ји Ру ко мет ног клу ба Про-
грес, цр кве Све ти цар Кон стан тин и ца ри ца Је ле на и мно го-
број них спон зо ра се ис пла ти ло. Не го ва ње и чу ва ње оби ча ја 
оста је оба ве за, а пли ва ње за ча сни крст ле па тра ди ци ја Свр-
љи жа на. С. Ђ.
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АЛЕК САН ДРО ВАЦ

Осно ван књи жев ни 
клуб

При Удру же њу пен зи о не ра из Алек сан дров ца осно ван је
Књи жев ни клуб ко ји тре ба да оку пи све љу би те ље пи са не ре-
чи и умет но сти. Ам би ци о зним пла ном ра да за 2012. го ди ну
пред ви ђе ни су сле де ћи са др жа ји: књи жев не и по ет ске ве че ри,
на град ни ли те рар ни те ма ти по во дом Да на же на и Да на пен зи-
о не ра, ве че по све ће но Иви Ан дри ћу и Бо ри сла ву Пе ки ћу, су-
сре ти са ства ра о ци ма из су сед них оп шти на, оби ла зак шко ла,
ме сних за јед ни ца и дру ге ак тив но сти.

Ру ко вод ство Клу ба чи ни Управ ни од бор од се дам кул тур них
по сле ни ка, пред сед ник Клу ба је Љи ља на Ра чић То до ро вић,
афир ми са на пе сни ки ња, а њен за ме ник је Ра до слав Кр пић,
аутор не ко ли ко пе снич ких збир ки.

Са стан ци ће се одр жа ва ти сва ког по след њег че тврт ка у ме-
се цу, у Алек сан дров цу, а пла ни ра на су и го сто ва ња, као и су-
сре ти са дру гим пе сни ци ма.

Клуб ће по свој при ли ци но си ти име Бран ка Ра ди че ви ћа, на-
шег по зна тог ро ман ти ча ра, по што су Жу пља ни не дав но по се-
ти ли Срем ске Кар лов це и оду ше вље ни су ства ра ла штвом овог
пе сни ка. Ј. П.

РУ МА

„Пен зи о нер” по но во 
ра ди

Ре но ви ра не про сто ри је по пу лар ног „Пен зи о не ра” по но во
при ма ју чла но ве Удру же ња ко ји се у ње му сва ко днев но оку-
пља ју, чи та ју но ви не, игра ју дру штве не игре, а мо гу и да по-
пи ју чај или ка фу. По сле уру ша ва ња кро ва и оште ће ња са ле, у
ма ју про шле го ди не, ра до ви на ре но ви ра њу су за вр ше ни за-
хва љу ју ћи по мо ћи ло кал не са мо у пра ве.

Пре ма ре чи ма Ђор ђа Про да но ви ћа, пред сед ни ка рум-
ског Удру же ња, ло кал на са мо у пра ва је из дво ји ла из бу џе та
2.065.000 ди на ра за по прав ку кро ва и уре ђе ње ен те ри је ра у
са ли по вр ши не 414 ква драт них ме та ра.

– Же ља нам је да овај обје кат у цен тру Ру ме по ред пен зи о-
не ра ко ри сте и дру ги гра ђа ни на ше оп шти не. Тру ди ће мо се да
и убу ду ће по ма же мо нај ста ри јим су гра ђа ни ма – ка же Го ран
Ву ко вић, пред сед ник оп шти не Ру ма. Д. Р.

ВЕ ЛИ КА ПЛА НА

Ве се ло за Срп ску
Ру ко вод ство Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Ве ли ка Пла-

на, по ред ре дов них ак тив но сти на ис по ру ци огре ва и основ-
них жи вот них на мир ни ца сво јим чла но ви ма, при пре ма се и 
за одр жа ва ње Из бор не скуп шти не. А по ре чи ма Ми о дра га 
– Ми ке Ми ло са вље ви ћа, ко ји је у удру же њу за ду жен за ор га-
ни зо ва ње про сла ва, дру же ња, за ба ва и екс кур зи ја, осам де-
сет љу ди тре ћег до ба из Ве ли ке Пла не про сла ви ло је за јед но 
Срп ску но ву го ди ну.

Ка ко смо ин фор ми са ни, ве ли ко пла њан ском удру же њу пен-
зи о не ра пред сто је и но ви и пла но ви за ор га ни зо ва ње дру же-
ња, за ба ва, од ла за ка код ко ле га у дру га ме ста... У овој го ди ни 
би ће и јед но днев них из ле та и екс кур зи ја, а ор га ни зо ва ће се 
и про сла ва Да на за љу бље них. Сл. К.

КО ВА ЧИ ЦА

Ак тив ни пен зи о не ри
Ка ко ја вља Сло-

бо дан Па ви ће вић, 
пред сед ник Оп-
штин ског удру же ња 
пен зи о не ра Ко ва-
чи це, ово удру же ње 
је за сво је чла но ве 
не дав но на ба ви ло 
зим ни цу и огрев. За 
1.200 чла но ва оси-
гу ра ли су, под по-
вољ ним усло ви ма 
и ро ком от пла те на 
де сет ме сеч них ра та, 
око 3.000 то на угља 
и око 1.300 куб них 
ме та ра др ва.

Пред Но ву го ди ну, 
удру же ње је за нај у-
гро же ни је чла но ве, 
чи је пен зи је не пре ла зе 10.000 ди на ра ме сеч но, при пре ми ло
250 па ке та са уљем, ше ће ром, пи рин чем и ка фом. Нај ви ше су
об ра до ва ли нај ста ри је и не по крет не, углав ном по ро дич не
пен зи о не ре, ко ји ма су лич но од не ли па ке те.

Па ке ти су на ба вље ни из сред ста ва Оп штин ског удру же ња
пен зи о не ра Ко ва чи це. Д. К.

Сло бо дан Па ви ће вић
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те нам
шта Вам се у на шем и Ва шем
ли сту до па да, а шта би мо гло
да бу де бо ље, шта би сте во ле-
ли да про чи та те или да са оп-
шти те дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад
Нај бо ље при ват ним на ме ште ни ци ма

На пр вом ме сту рад нич ко оси гу ра ње обез бе ђу је ма ле пен зи је, ко је ни у ко ли-
ко не од го ва ра ју ма те ри јал ном и кул тур ном стан дар ду жи во та при ват них 
на ме ште ни ка. По од ред ба ма За ко на о оси гу ра њу рад ни ка мо гу ће су са мо две
пен зи је: јед на, ако оси гу ра ник има 500 не де ља оси гу ра ња из но си осмо стру ки
из нос обез бе ђе не про сеч не го ди шње пла те; дру га: ако оси гу ра ник има пре ко
500 не де ља оси гу ра ња из но си два на е сто стру ки из нос обез бе ђе не про сеч не
пла те. Ако се има у ви ду да рад нич ко оси гу ра ње обез бе ђу је као нај ви шу пла ту 
са мо 1.200 ди на ра, он да се ла ко мо же ви де ти да нај ви ша пен зи ја ко ју мо же да
обез бе ди рад нич ко оси гу ра ње ни је до вољ на за при ват не на ме ште ни ке. Мак-
си мал на пен зи ја у рад нич ком оси гу ра њу из но си око 430 ди на ра ме сеч но. Ме ђу-
тим, у слу жбе нич ком пен зи о ном оси гу ра њу ства ри сто је пот пу но дру га чи је.
У ње му су плат ни раз ре ди рас по ре ђе ни та ко да нај ви ша оси гу ра на го ди шња
пла та из но си 42.000 ди на ра. Ви си на пен зи је из но си 30 од сто по сле пет го ди-
на оси гу ра ња, а ка сни је ра сте за сва ку го ди ну два по сто. Мак си мал на ста ро-
сна пен зи ја из но си го ди шње 46.200 ди на ра.

(Оси гу ра ње рад ни ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, 1937)

Пен зи је за че ти ри вр сте ко ри сни ка
Пен зи је и на кна де (нов ча на на кна да за те ле сно оште ће ње и нов ча на

на кна да за ту ђу по моћ) ускла ђу ју се два пу та го ди шње, од ис пла те за
април и ис пла те за ок то бар. Пен зи је и нов ча не на кна де су од 1. ок то бра
2011. по ве ћа не за 1,2 по сто. Вред ност оп штег бо да, ко ји се ускла ђу је са
пен зи ја ма и нов ча ним на кна да ма, из но си 658,32 ди на ра. На ред на по ви-
ши ца би ће за април ску пен зи ју ове го ди не.

Про сеч на за ра да у де цем бру про те кле го ди не је би ла 43.887 ди на ра. Про-
сеч на пен зи ја за ка те го ри ју за по сле них у но вем бру је из но си ла 23.703, док
су пен зи о не ри из ка те го ри је са мо стал них де лат но сти у про се ку при ми ли
не што ма њи из нос, од но сно 23.243 ди на ра. По љо при вред ним пен зи о не ри-
ма је за лањ ски прет по след њи ме сец про сеч на пен зи ја из но си ла 9.357 ди-
на ра. Ре пу блич ки фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње од 1. ја ну а ра
пре у зео је по сло ве обез бе ђи ва ња и спро во ђе ња пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња, као и по сло ве фи нан сиј ског по сло ва ња, од но сно ис пла те пра ва,

ко ји су би ли у над ле жно сти Фон да за со ци јал но оси гу ра ње вој них оси гу ра ни ка. Стаж за про фе си о нал на вој на ли ца об ра чу на ва се на исти
на чин као и за све оста ле оси гу ра ни ке, а раз ли ка је у то ме што ће се за из ра чу на ва ње из но са пен зи је вој них оси гу ра ни ка узи ма ти за ра да
од 1996. го ди не, дру га чи је од оста лих оси гу ра ни ка ко ји ма се за ра да узи ма од 1970. го ди не. Ј. О.

На ле пом пла вом Ду на ву
ЖеЖеЖел л ле е лили с смомоо д да аа прпрпрее е кококо л л ли ии стстс а а а кокоо ј јји ии свсвии чичи та мо 

обобб ј јја а авививи м ммо о о дадада в в већећећ гг гооо диди на маа чч члала но ви Удру жее њња а
пепепен н зизии о о н ни и и сасаса н н ннихихихх р р ррадададн нни ика Јав ног ко му нал ног 
прпрпредедед у у у з з зе е е ћаћаћа Б Б ББе е ее о оо о грггг адда  с скии во до вод и ка на ли за ци-и
јајаја, ,, зазаза х х хвавава љ љ љу у у јујујуућ ћ ћ ћии ии рарараразз ззу у уумемме вввва аањуњу ууупрпрпрра ве ппреед у зе ћ ћа,а, 
орор гга а нинини з ззу у у јујују н н не е е е зазазаза б б бо о о рарарав в вненене и из з леле т те е момо тторор ннним бро-
додоом м „ТТ„Топопоп ч чи и идедедер р р какака” ”  попопо С Са авививи иии Д Ду унана ву.

ТаТа к ко о сусусу пппророро шш шлолологг г лелел  т та а а и и јејее с се е нин  ооор га ни зо ва-
нанаа д двава ппрере лл ле еепапапа и и из з з лелеле т т та а а ДуДуДуД  н на а вововом,м, ии и тто о узуз вод но у у
прправав цц цу у СлСланан ка амемеме н н нааа и и и нинин з з ззвовов д д дноно у у ппрар в в цуцц  Гроц-
кекеке.  ОвОвО о о сус  би ле при лли икекеке д д да,а,а, з з за аа јејејеед дд нононо с с са а а гогого сс сстититити--

мама и из удру же ња пен зи о не ра са ко ји ма стал но
са ра ђу је мо, и то из оп штин ских ор га нни иза цци и јаја
Ста рог гра да, Сур чи на, Бач ког Пе тров ца, и мме-е-
сних ор га ни за ци ја Вин че и Беч ме на, уужии ва моо у у
прп е ле пим пеј за жижи мма а дуд  нава  ских оба ла.

У при пре еемим  из ле та сво јим ак тив но сти маа нне-е-е
сее бич но нам је по мам  га ла Ор га ни за цци јаја С Са а веве з за а а
са мо сталл них син ди ка та ЈКП-БВК, чи ијији с смомо к ко о лелек-к-
тив ни чла но ви од осни ва ња на шешег г удудруру ж же е њањањ .

МиМиМ р р р кококо К ККа а лелелеле з ззићићћи ,,,
пепепен н нзизи о о н ннереерр Ј ЈЈКПКПКПКП-Б-Б-БВВКВК
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По љо при вред но оси гу ра ње

Пре ста нак свој ства по чла ну 15

Ин ва лид ност II ка те го ри је

Пен зиј ски стаж ни је рад ни

?Ран ка Илић, До њи Ми ла но вац: Оти шла сам у по љо при-
вред ну пен зи ју са 60 го ди на жи во та и 17 го ди на упла-
ће ног ста жа. Би ла сам при ја вље на на по љо при вред но

оси гу ра ње још од 1985. го ди не, али по што се имо ви на та да
во ди ла на мог све кра и оси гу ра ње се пла ћа ло пре ко по ре ске
књи жи це до 1991. го ди не, ни сам мо гла да до ка жем упла те до-
при но са за тих шест го ди на, од 1985. до 1991. го ди не. Због то-
га ми се од би ја 30% од пен зи је иако ја не тра жим да ми се тај
стаж при зна. Ин те ре су је ме ко ја су мо ја пра ва у ве зи са овим
јер ми је пен зи ја ина че ма ла, а са овим од бит ком при мам са-
мо 6.000 ди на ра.

?Бо сиљ ка Си мо но вић, Бо ље вац: Рас ки ну ла сам рад ни од-
нос као тех но ло шки ви шак уз при ма ње на кна де и та да сам
има ла 28 го ди на ста жа за ко ји ми је по сло да вац ре дов но

упла ћи вао до при но се, а има ла сам и со лид на при ма ња. Ме ђу-
тим, на кон рас ки да рад ног од но са, укљу чи ла сам се у оси гу ра-
ње по чл. 15 За ко на о ПИО и пла ћа ла се би до при но се на нај ни-

?Бо јан ка Ве ли нов, Бо сиљ град: Ја сам на став ник раз ред не
на ста ве. Од 1991. го ди не сам, по ре ше њу Фи ли ја ле Вра ње,
ин ва лид II ка те го ри је па ме ин те ре су је да ли имам пра во

на на кна ду ин ва лид ни не за вре ме бо ло ва ња до 30 да на и пре-
ко 30 да на и чи ја је оба ве за ис пла те те на кна де. Та ко ђе ме за-
ни ма да ли имам пра во на нов ча ну со ли дар ну по моћ по По себ-
ном ко лек тив ном уго во ру за за по сле не у основ ним и сред њим
шко ла ма у уче нич ком стан дар ду (Сл. гла сник РС, бр. 12/09).

?Ми ли сав Јо ва но вић, Ле пе нац: Оства рио сам ин ва лид ску
пен зи ју као за на тли ја са 26 го ди на, 2 ме се ца и 16 да на рад-
ног ста жа и 54 го ди не жи во та. Уку пан рад ни стаж по кри ва

¾ рад ног ве ка. Об ра чу ном ми је утвр ђе на пен зи ја у ви си ни од
76 од сто од осно ва. Са да имам 69 го ди на жи во та и 41 го ди ну
ста жа, ра чу на ју ћи 15 го ди на про ве де них у пен зи ји. Мо лим да
ми од го во ри те да ли имам пра во на по ве ћа ње пен зи је по што
сам про вео 15 го ди на у пен зи ји без по ве ћа ња из но са пен зи је
осим ускла ђи ва ња?

Од го вор: Ов де се кон крет-
но ра ди о при ме ни чл. 120 
За ко на о ПИО. На Вас се при-
ме њу је јер сте Ви би ли оси гу-
ра ник ко ји је сам се би пла ћао 
до при но се и за ко га је при ли-
ком пен зи о ни са ња утвр ђе но 
да ни су пла ће ни до при но си за 
пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње за од ре ђе ни вре мен ски 
пе ри од кад сте би ли у оси гу-
ра њу. При ме ном истог чла на, 
у овим слу ча је ви ма се од ре-
ђу је пен зи ја на осно ву ста жа 
за ко ји је упла ћен до при нос за 

ПИО. Од те пен зи је се од у зи ма 
1/3 ра ди на ми ре ња не из ми ре-
них до при но са. Не из ми ре ни 
до при но си мо гу је ди но још да 
се на ми ре упла том остат ка ду-
га над ле жној по ре ској упра ви. 
При ла га њем до ка за о ова квој 
упла ти Фон ду ПИО, пен зи ја 
би на ста ви ла да се ис пла ћу је 
у це ло сти. Све ово не за ви си 
од Ва ше во ље, да ли Ви же ли те 
или не да Вам се стаж за ко ји 
ни је пла ћен до при нос при зна 
у стаж за оства ри ва ње пра ва 
на пен зи ју.

Од го вор: Пре ма чл. 15 За ко-
на о ПИО, пре ма ко ме сте и Ви 
из ве сно вре ме би ли оси гу ра ни, 
свој ство оси гу ра ни ка пре ста-
је да ном за ко ји се ли це у свом 
зах те ву опре де ли. То прак тич но 
зна чи да тре ба да оде те у сво ју 
фи ли ја лу ПИО где ће Вам се утвр-
ди ти ко ји пе ри од ста жа је по кри-
вен већ пла ће ним до при но си ма. 
За тим тре ба да под не се те зах тев 
да Вам са тим да ном пре ста не 

свој ство оси гу ра ни ка по чл. 15
За ко на о ПИО, о че му ће се до не-
ти од го ва ра ју ће ре ше ње. По том
тра жи те да Вам се тај стаж упи ше
у рад ну књи жи цу, а исто вре ме но
ће се уне ти и у ба зу ма тич не еви-
ден ци је. На овај на чин се за вр-
ша ва по сту пак по чл. 15 За ко на о
ПИО и не ће те има ти про бле ма са
оства ри ва њем пра ва на пен зи-
ју са да ном ис пу ње ња усло ва за
ста ро сну пен зи ју.

Од го вор: Јед ном сте че на 
пен зи ја, би ло да је ста ро сна 
или ин ва лид ска, ускла ђу је се 
на исти на чин, што зна чи да се 
вре ме ко ри шће ња пен зи је ни 
у ком слу ча ју се не ура чу на ва у 
пен зиј ски стаж, а по ве ћа ња се 
не да ју ни због на вр ше ња од ре-
ђе них го ди на жи во та.

Не ка да дав но, док је у си сте му 
пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу-
ра ња по сто ја ла пре вре ме на ста-
ро сна пен зи ја, а то је би ло до 31. 
12. 1996. го ди не, ко ри сни ци ма 
те пен зи је је од у зи ман од ре ђе ни 
про це нат од пен зи је због ра ни-
јег оства ри ва ња пра ва на ста ро-

сну пен зи ју. Ка да би ко ри сник
пре вре ме не ста ро сне пен зи је
на вр шио по треб не го ди не жи во-
та за ста ро сну пен зи ју, пре стао
би да му се од у зи ма про це нат на
име ра ни јег од ла ска у пен зи ју,
те би се на тај на чин по ве ћа ва-
ла пен зи ја ко ја је пре ста ја ла да
бу де пре вре ме на, и пре ла зи ла у
кла сич ну ста ро сну пен зи ју. Ово
се ни ка да ни је при ме њи ва ло
на ин ва лид ске пен зи је, јер се од
њих ни је ни шта од у зи ма ло, на-
про тив ин ва лид ске пен зи је су
увек од ре ђи ва не са ве ћим про-
цен том не го ста ро сне пен зи је за
исти пен зиј ски стаж.

жу осно ви цу, не зна ју ћи у том мо мен ту да ће ми то не га тив но
ути ца ти на бу ду ћу пен зи ју, тј. да ће је ума њи ти. За то сам по сле
кра ћег вре ме на пре ста ла да пла ћам, али ни сам се од ја ви ла са
оси гу ра ња и са да имам дуг око 26.000 ди на ра. Са да на ме ра-
вам да под не сем зах тев за пен зи ју и хте ла бих да дам из ја ву да
се од ри чем оси гу ра ња по чл. 15 јер до при но си ни су из ми ре ни
у це ло сти, а да ми се дуг за не у пла ће ни до при нос от пи ше. Да
ли је то мо гу ће?

Од го вор: Што се ти че пра-
ва ин ва ли да ра да II ка те го ри је,
Ва ма је ве ро ват но по зна то да
са да по сто је са мо пра ва за те че-
них ин ва ли да ра да II ка те го ри је.
Кон крет но, ин ва лид ност дру ге
ка те го ри је по За ко ну о ПИО је
пре ста ла да по сто ји 1. 1. 1997.
го ди не. По та да ва же ћем за ко-
ну на кна ду ин ва ли ди ма ра да је
ис пла ћи вао по сло да вац са мо за
вре ме про ве де но на ра ду. По-
сло да вац је ис пла ће ну на кна ду
мо гао да ре фун ди ра од Фон да
ПИО. У овом де лу ис пла те на кна-
де ни шта се ни је про ме ни ло до
да на шњег да на, с тим да је 2003.
го ди не на кна да ли ми ти ра на на
50% про сеч не за ра де у Ср би ји
из прет ход не го ди не. Све до 1.
1. 2006. го ди не За вод за здрав-

стве но оси гу ра ње је ис пла ћи-
вао на кна ду за бо ло ва ње и за
ин ва ли де ра да II ка те го ри је као
да су ра ди ли пу но рад но вре ме.
Од 2006. го ди не из ме њен је За-
кон о здрав стве ном оси гу ра њу
те се на кна да за бо ло ва ње ин-
ва ли ду ра да II ка те го ри је ис пла-
ћу је са мо за вре ме про ве де но
на ра ду, тј. за по ла рад ног вре-
ме на. То је за кон ска од ред ба и
ва жи све док се за кон не про ме-
ни. Што се ти че со ли дар не по-
мо ћи, ово пра во је пред ви ђе но
За ко ном о ра ду, с тим да се бли-
жи усло ви за оства ри ва ње овог
пра ва уре ђу ју оп штим ак том
по сло дав ца, од но сно уго во ром
о ра ду. Ина че, уоби ча је но је да
се со ли дар на по моћ ис пла ћу је
у слу ча ју ду же и те же бо ле сти.
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СКАНДИНАВКА

(Х)умор не ми сли
Пре ступ на го ди на зо ве се та ко са мо због јед ног да на

ви ше. Ето ко ли ко ма ло тре ба да се из гу би ка рак тер!

Не гун ђај те због по ску пље ња. Ако је у но вој го ди-
ни све но во, при род но је да бу ду но ве и це не.

Не ко це лог ја ну а ра при ча о до че ку 1. ја ну а ра.

Ко је за до чек но ве го ди не ис пра знио нов ча ник, ја-
ну ар му је био ду жи не го глад на го ди на.

Бла го мач ка ма и ма чо ри ма! Овог фе бру а ра има ће цео
дан и це лу ноћ ви ше за љу бав.

Фе бру ар је нај бо љи ме сец. Иста пла та и пен зи ја за
ма ње да на.

И пре ступ на го ди на за ви си од нас. Мо же мо пра ви ти
пре сту пе, а мо же мо пре сту пи ти на по сао; пре сту пи ти у
при ја тељ ство или љу бав...

Исто, а ни је исто! Де ца во ле зи му због сне га, а од-
ра сли је не во ле због сне га.

У спор ту смо пр ви, у ра ду сто ти. У про се ку – злат на
сре ди на.

Ви то мир Те о фи ло вић
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Раз ли ке
Че сто идем зу ба ру. Због је зи ка.
Они из вр ну ше чи ње ни це, а ја џе по ве.
Ја ми слио тап шу ме, а они про ве ра ва ју ко ли ко да на то ва ре.
И на пу ту за бо љу бу дућ ност по сто ји огра ни че ње бр зи не.
Све смо из јед на чи ли, а ис па до ше раз ли ке.
О пра зном сто ма ку од лу чу је ту ђа гла ва.
Се би ди гао на ме штај, а жи ран ти ма на ме штаљ ку.
Уме сто из ку пу са, је дем ме со из ста ти сти ке.
Це не ра сту, на ша де ма го ги ја је све јеф ти ни ја.
То што вас ни шта не по га ђа, не зна чи да ни сте на ни ша ну.
Шта ми вре ди што сам ја ка осо ба, кад су ва ше сим па ти је

сла бе.
Од струч не спре ме, нај ја ча му ква ли фи ка ци ја за ту ђе по-

сло ве.
Кад би смо ре чи се ја ли у њи ве, ни кло би мно го ко ро ва.

Обрен Пан тић

Ле ко ви те ми сли
Кад по гле дам у нов ча ник, ви дим да мо гу да зи му јем на –

Та шмај да ну.
Цвет у ва зни и пен зи ја у ру ци бр зо уве ну.
Не ки по ли ти ча ри не зна ју гра ма ти ку. На сво је гре шке ни-

ка ко да ста ве тач ку.
Кад до ђе до по пла ве кри ти ке, уда ви се са мо сит на ри ба.
Због ша пу та ња по ход ни ци ма мно ги из гу бе до бар глас.
Не га тив на би о гра фи ја код нас се нај лак ше из бри ше – еври ма!
За раз ли ку од пла на, за ку ска увек бу де на вре ме.
Мо рам код ле ка ра. Вла сти ти фи нан сиј ски осло нац са свим ми

је ане ми чан.
Мно ги зра че кич му. Че сто им је, због по сла, са ви је на.
Ма ши не су нам на европ ском ни воу, а рад не на ви ке на бал-

кан ском!
Ду шан Стар че вић

Да ли сте зна ли ...

... да је Индијски океан 

... да је Атлантски океан најпословнији океан света јер се

... да је око 70 % површине Земље под водом?

... да је Зе мља, по хе миј ском са ста ву, нај ве ћим де лом са-

познат по највећим подводним 

преко њега одвија највећи део трговинског промета?

 чи ње на од гвожђа (32,1 %), кисеоника (30,1 %), силицијума 

изворима нафте у свету? Више од 

(15,1 %), магнезијума (13,9 %), сумпора (2,9 %), никла (1,8 %), 

40 процената свих извора нафте 

на морском дну налазе се у овом 

океану.

калцијума (1,5 %) и алуминијума (1,4 %), уз преосталих 1,2 % 

који чине количине осталих елемената у траговима?

... да се 

 ... да је најнижа тачка на 

километара, односно једну половину свих светских мора?

планете? То је дан када се људи 

Пацифику, код острва Гуам?

већина на то заборави.

... да је највећи на Земљи 

... да се Зе мља на ла зи на раз да љи-

22. април у 

у Земљи Мртво мора у Израелу 

широм света сете планете на којој 

ТТихи океан или Пацифик који, 

 ни од 150 ми ли о на ки ло ме та ра од 

целом свету 

и Јордану, а најдубље место 

живимо, сете се ожиљака које јој 

заједно са морима која му 

Сун ца и да би мла зном ави о ну при 

о б е л е ж а в а

је Маријански ров од 11.034 

наносимо и планирају како да јој 

припадају, захвата површину 

бр зи ни од 800 км/час би ла по треб на 

као дан наше 

у метра дубине, који се налази у 

помогну... А онда тај дан прође, и 

од 179.680.000 квадратних 

21 го ди на да пре ђе то ра сто ја ње?


